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EGYETERTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

Budapest IV. megyeház tér 9, sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
‘Budapest IV. megyehi\tiv 9. s; 

Vodlaner F. nyomdájában.

Az iij ülésszak kezdetén.
(lk) Az országgyűlési uj saison, melyet 

várva vártunk, s melynél fontosak tiz évi par­
lamenti életünkben alig fordult elő, megnyit­
tatott. A képviselők mindjárt az első napon 
nagy számmal jelentek meg, mintha különös 
érdekeltséget akarnának mutatni azon nagy 
fontosságú kérdések iránt, melyek megoldásra 
várnak, s melyeknek sorsa siámi ikrek módjára 
van összenőve a nemzet sorsával, Magyaror­
szág existentiájával.

Féltékenyen tekint mindenki ma a Sán­
dor utczai palota felé hol rövid 'dő alatt négy­
száz ember a fölött og határozz. vájjon le­
het-e még Magyarországot, mint önálló álla­
mot látnunk, vagy ezredéves európai életünk 
épen az ezredév utolsó perczeiben ér véget. S 
ha komolyan, sőt remegve tekint az események 
elé a nemzet, százszor komolyabban néz oda a 
kormány, melynek léteiéről van most legköze­
lebbről szó.

Nyílt titok, hogy a szőnyegre kerülő kér­
déseknél a nemzet és a kormány egészen ellen­
tétes irányban haladnak. Az egymástól! távol­
ság annyira eclatans, hogy azt összeegyeztetni 
teljesen lehetetlen. És ily irányban gyakorol­
nak pressiót a nemzet képviselőire egyrészről 
a közvélemény, más részről a kormány. Csak­
hogy a mily jogosult az egyik, ép oly jogtalan, 
erőszakos a másik.

A nemzetgazdasági kérdések megoldásá­
tól százezrek existentiája függ. A nép kenyér­
ért kiált akkor, midőn az ipar és kereskedelem 
érdekében követeli, hogy az osztrákokkal oly 
egyesség köttessék, mely nern teszi tőnkre ipa­
runkat s kereskedelmünket. És midőn megélhe­
tésről van szó, joga van szólni a polgároknak, 
s az észjog minden passusa megengedi, hogy 
ily életfontosságú eseteknél a nép követelhesse 
képviselőjétől azt, miszerint ne tegyen semmi 
mást, mint Magyarország képviselője, s ne álljon 
idegen érdekek zsoldjába.

De az is bizonyos ma már, hogy a vám- és 
bankkérdésnek magyar szellemben! megoldása, 
csak a mostani kabinet bukásával történhetik. 
A jelen minisztériumot olyannak tekinteni, mely 
a nemzet érdekeért kész megválni a hatalom­
tól, nem lehet, nem szabad. Az a kormány, 
mely másfél évi uralkodása alatt annyiszor 
belemerült a hibák, tévedések és bűnök tömke­
legéibe, önzetlen nem lesz soha. Kész a kezében 
levő hatalmat még meg nem engedett módon is 
felhasználni, terrorizálással a képviselőket oly 
egyezmény elfogadására birni, mely megmenti 
ugyan egy időre a gyenge piedestálon álló 
fekete lelkű cabinetet, de őrökre koldussá teszi 
a nemzetet.

Csak az a kérdés, vájjon kire hallgatnak 
a nemzet képviselői, a nemzet szavára-e? vagy 
azon nehány usurpatorra, kik terveik elbukta- 
thsával oly sötét jövőt hazudtak. Ez minden­
esetre az uj ülésszaknak oly nevezetes mo­
mentuma leend, mely évszázadokon át kiható 
erővel bir.

A képviselők e pillanatban még nincsenek 
annyira engagirozva, hogy mai nap tudhat­
nánk, mi sors vár a cabinetre, s így nagyon is 
szabad hinnünk a legjobbat, hogy a mostani 
ülésszak a csökönyös Tiszacabinet bukását 
fogja előidézni, annál is inkább, mert a legkö­
zelebb napirendre kerülő költségvetés tárgya­
lásánál is meggyőzhetik mindenki arról, hogy a 
je en cabinet államháztartásunkban az egyen­
súlyt helyre nem állíthatja, még a káros meg­
takarításokkal sem bírja a deficzitet megszün­
tetni s igy az ajtóban levő financzialis catas- 
trophától Magyarországot megmenteni nem 
képes, szóval meggyőződhetik az ország, a 
je enlégi kormány életrevalótlanságáról, mely 
után, mert az lemondani nem tud, és nem akar, 
az országgyűlésnek kell a nemzetet a kormány 
Özeiméitől megmenteni, oly formán, hogy azt 
megbuktatja.

A most megnyílt országyülésre ily szerep 
vár, ha abban van annyi erély, hogy a nem­
zetre oktoyált nyomornál képes a kormánynak 
ellent mondani. A tiz év óta fenálló, alkotmá­
nyosnak keresztelt aera alatt most van Ma­
gyarországnak legszebb alkalma a La jtántuliak 
bitorlásai ellen szót emelni, most van itt az 
alkalom a tiz éven át kimondhatlanul veszé­
lyesnek bizonyult közgazdasági viszonyokon 
javítani. Ez egy maga oly kérdés, mely histo- 
riailag nevezetessé teszi a küszöbön levő ülés­
szakot.

A jelen ülésszaknak kiváló fontosságú 
mozzanatát fogja képezni az is, hogy a törvény- 
hozás hallatni fogja szavát a külügyi politi­
kában.

Miután az osztrák képviselők a keleti 
kérdésben már nyilatkoztak, nagyon valószínű, 
hogy a magyar parlament is jelezni fogja azon 
álláspontot, melyet a keleti kérdésben elfoglal. 
Ezt tenni kötelessége is, ha mint parlament a 
külföldi törvényhozások hatalmával birni akar.

Igaz az, hogy már nálunk is történtek oly 
interpellátiók, minőket az ily viszonyok köve­
telnek, de a jelenleg szőnyegen levő, következ­
ményeiben hazánkra nézve kiszámithatlan ke­
leti kérdés, nemcsak komolyabb megbeszélést 
igényel, de követeli azt is, bogy irányt adjon

azon kormánynak, mely Magyarország kül- 
ügyeit vezeti.

Erre nézve pedig nagyon itt van a pilla­
nat, midőn már csak idő kérdés, a keleti kér­
désnek európai bonyodalommá fajulása.

Lehetetlen tehát, hogy a magyar ország­
gyűlés ez irányban épen a mostani ülésszak 
alatt ne hangoztassa szavát, még pedig oly 
erélyesen, mint azt Magyarország képviseleté­
től várni lehet.

A számtalan s fölötte fontos kérdéseken 
kívül oly századokra szóló kérdésok eldönté­
sére van hivatva a mostani képviselőház, mi 
elég már arra, hogy a jelen ülésszak fontosabb­
nak tekintessék, mint parlamenti életünk utolsó 
tiz évének bármely saisonja. Csak az a kérdés, 
vájjon a képviselők tel akarják-e fogni a rájuk 
váró munka fontosságát, s akarnak e lenni a 
nemzet képviselői, vagy a kormány mario­
nettjei?

A „függetlenségi kör“ hétfőn délután 4 óra­
kor értekezletet tart saját helyiségében, muzeum 
utcza 8. sz. a.

A „B. C.“ arról értesül, hogy a kormány a 
keleti-vaspályát az ezen pályára vonatkozó törvény- 
javaslat elfogadása után is meghagyná a külön 
igazgatóság alatt, de a magyar államvaspályák 
igazgató tanácsának egyúttal alárendelné a keleti­
vaspályát.

A közlekedési miniszter által a duuagőzhajó- 
zási társasághoz, a magyar kereskedelmi törvé­
nyek értelmében leendő bejegyzése tárgyában in­
tézett felszólításra, a magyar közlekezési minisz­
terhez az osztrák kereskedelmi minisztertől már 
régebben érkezett egy átirat, melyben hivatkozva a 
dunagőzhajózási társulat nemzetközi állására, ré­
szére kivétel követeltetik. Ezen átiratra a magyár 
minisztérium válaszolt és a törvényen alapuló kö­
vetelés — mint a „Budapesten Corresp.“ értesül — 
teljesen fentartatik. Ezen kérdésnek rövid időn 
leendő megoldása kétségtelen, valószínűleg azonban 
csak akkor fog megtörténni, ha a parlament elfo­
gadta azon törvényjavaslatot, melyet a kormány a 
monarchia mindkét felében letelepedett részvény­
társulatokat illetőleg be fog terjeszteni.

A kormányrúd bir'okában levő osztrák kabi­
net szabadelvüségének szintúgy meg vannak a gyön­
géi, mint a mi mondva csinált fusionalis „szabad­
elvű“ kormányunknak. Auersperg herczeg minisz­
terelnök sehogy sem bir megbarátkoznijaz osztrák, 
közvélemény hangulatával, igazabban a sajtóval 
mely egyedüli képviselője Cislajthánia kövélemé- 
nyének. Kellemetlenül hat ő kegyelmességére, hogy 
mind a kiegyezés mind a keleti kérdés tárgyában 
élesen elütő álláspontot foglal el a sajtó többsége. S 
minthogy ott annyi a lap, mennyit megvennni nem 
elég a rendelkezési alap, Auersperg ur is már „tak- 
t’kához“ folyamodik, hogy elhallgattassa erős hang­
jukat. Titkos körrendeletben figyelmébe ajánlja a 
lapokat a tartomáuyfőnököknek és az államügyé­
szeknek.

E rendelet, mely a régi hagyományos osztrák 
szellemet alkotmányos maskarában szerepelteti, ér­
dekes adatot képez az uj korszak jellemének megis­
mertetéséhez. Szól pedig következőleg:

„Excellentiádnak bizonyosan nem kerülte ki 
figyelmét, hogy a szomszédos török birodalomban 
történtek, valamint az osztrák-magyar kiegyezés 
revisiója iránti alkudozások folytán a népességnek 
némely, úgy szláv mint német rétegében bizonyos 
sajátságos izgatottság kapott lábra, módjára s ere­
detére nézve ugyan különböző, de a közrendre s az 
idevonatkozó állami igazgatás kívánatos fejlődésére 
való tekintetből minden aggasztó. Ezen izgatottság 
a nyilvános sajtóban — melyből különben is leg­
inkább kiindult — nyer különös kifejezést, és pedig 
zajos, igazgató hirek, alakjában s az egyes intéz­
kedések és az államkormányzati összes tevékenység 
szenvedélyes fejtegetése kedvezőtlen bírálatában.

Ebből tehát annak szükségessége ered, hogy 
a tartományfőnökök figyelme kiváltkép ezen körül­
ményre irányoztassék, és pedig kapcsolatban azon 
megkereséssel, hogy a politikai hatóságok részéről 
minden szükséges elkövettessék, ami a sajtó kihá­
gásait korlátozni vagy megakadályozni képes. A 
fenálló állami alap- és birodalmi törvények ugyan, 
fájdalom, nagyonis kevés hatalmat és módot 
nyújtanak a sajtó befolyásolására, minél­
fogva szükséges, hogy a politikai hatóság nagyobb 
mértékben alkassa azt, amit ama törvények a sajtó 
szabályozása czéljából nyújtanak. Ilynemű főmódok 
egyike a nyomtatványok elkobzás a.“ 
Auersperg miniszterelnök ezután az illető tarto­
mányfőnökhöz azon kéréssel fordul, hogy ez utasí­
tás értelmét és czélját a rendőrhatóság elnökének élő­
szóval tolmácsolja, s szólítsa föl azt, hogy arend- 
őr hatóságot a nyilvános sajtóra való 
nagyobb felügyeletre serkentse, mint 
a hogy eddig volt gyakorlatban. Az államügyész­
ségek álláspontja erre nem lehet mérvadó, ellenkező­
leg : az iménti okokból azon kényszerűség szárma­
zik, hogy a rendőrhatóság oly esetekben is ren­
delje el az elkobzást, midőn az illeti nyom­
tatványok ellen az államügyészségnek 
semmi kifogása sines.“ Egyébiránt nem ár­
tana, ha Tartományfőnök Oexcellentiája a császári 
kormány e kéziratát az államügyészség vezetőjével 
is közölné, de csak élőszóval s az Írásbeli érintkezés 
teljes kizárásával. A császári kormány megvárja, 
hogy a tartományfőnökök az itt előadottakon kivül 
más eszközöket is alkalmazzanak, hogy a nyilvános 
sajtó kihágásai az államkormányzás útjába semmi 
akadályokat se gördíthessenek, és hogy a népesség 
avatatlan rétegeiben a császári kormány eddigi te­
vékenysége valamint tagjai iránt sem bizalmatlan­
ság sem roszaló hangulat ne támadjon. Fogadja 
Excellentiád stb.

Oroszország hadikészülődéseire 
vonatkozólag oly hirek érkeznek, melyekből azok 
befejezését következtethetni. Ilyen például azon hi­
vatalos jelentés, hogy Miklós nagyherczeg (az ó- 
naptár szerint) november 7-én Kisenevbe utazik a

déli hadsereg parancsnokságának átvétele végett. A 
pétervári „Yjedomeszti“ pedig azt úja, hogy az 
orosz hadsereg mozgósítása már 11, vagy 12-ikén 
hivatalosan közzé fog tétetni.

A confer entia-ja vaslat tényleges 
elfogadására nézve még máig sincs egyetlen hivata­
los jelentés sem. Ami a hatalmaknak lord Beacons- 
field által említett Ígéretét illeti, ez nyilván csak 
azt jelenti, hogy a hatalmak a co n fér e n t i a -j a vasi a- 
tot már elvben elfogadták, ami azonban nem fog­
lalja magában azt is, hogy egyszersmind az angol 
pontokat is elfogadták volna.

Londoni hirek szerint lord Beaconsfield 
beszéde élénk viszhangot keltett,mivel békés irány­
zatán kivül még Angliának az ozmán birodalom 
épségéhez való ragaszkodását s a fönálló szerződé­
sek tiszteletbentartását is kifejezi. A „Times“ és 
és „Daily New“ birálgatják, de kivülök valamennyi 
lap méltányolja a lord beszédét.

Ignatieff tábornok következő be­
széd kíséretében nyújtotta át uj meg­
bízó levelét a szultánnak:

„Miután a császár, felséges uram, engem fel­
ségednél nagyköveti minőségben accreditálni ke­
gyeskedett és a felséged trónraléptének notificatiója 
adott válasz átadásával bízott meg, van szerencsém 
e levelet és megbízó levelemet felséged kezeibe le­
tenni. A császár megelégedéssel vette azon óhajt, 
hogy a két birodalom közt jó viszony tartassák fenn. 
0 a maga részéről teljesen hajlandó közreműködni, 
hogy lielyreállittassék a jó egyetértés, melynek fenn­
tartása érdekében van a két országnak.

De Oroszország nem maradhatott közönyös 
az események iránt, melyek egy szomszéd államban 
történtek, a hol liitsorsosai laknak és mely birtoká­
ban van a fekete és közép tengereket összekötő ke­
reskedelmi utaknak. Oroszországnak tehát legna­
gyobb mérvben érdekében áll, hogy a kormányzati 
állandóság, a rend, a biztonság és a népek boldog­
sága e birodalomban fenntartassanak; ő felsége 
őszintén óhajtja, hogy felséged kormányával való 
barátságos egyetértés által a béke biztosíttassák 
és a legutóbbi ealamitások ismétlődése meggátol­
tassák.

A császár tudja, hogy felséged súlyos viszo­
nyok közt lépett trónra, de azt is tudja, hogy felsé­
gednek, ha akarja, van hatalma a bajon segíteni és 
tartós rendet biztosítani. A császár őszinte óhajo­
kat táplál felséged személyéért és az iránt, hogy 
felségednek, népei boldogságának biztosítására 
irányzott fáradozásai sikerre vezessenek.“

Az orosz hadi készülődésekkel szemben Tö­
rökország sem fonja össze karjait, hanem lázas te­
vékenységet fejt ki, hogy mennél nagyobb katonai 
erőt gyűjtsön. Egész Kisázsia visszhangzik a fegy­
verre szólitás és sorozás zajától. A kurdok közt nagy 
szigorral foly az ujonezozás. Török-Armenia 30 
zászlóalj nizamot fog kiállítani. Az ottan alakí­
tandó hadsereg 80 zászlóalj gyalogból, 20 ütegből, 
16 lovas századból s mintegy 10,000 főnyi irregula­
ris hadtestből fog állani. É haderő annál tekinté­
lyesebb, mert Kars, Erzerum, Trapezunt és Sinope 
első rangú várakra fog támaszkodni. Az orosz Kau­
kázusban lakó mohamedánok háború esetére igen 
jelentékeny számú önkénytes csapatot helyeztek a 
török kormánynak kilátásba. A sinopei kikötőben 
jelentékeny hajóhad gyűl össze, melynek a fekete 
tengeren lesz küldetése. Hobart pasát is oda várják, 
ki az egyetemes török tengeri haderő főparancsnoka 
lesz. Számos angol tengerésztiszt és gépész jön Si- 
nopébe s a hajóhad legfontosabb állomásai angol 
tisztekkel töltetnek be. A török tengerész tiszteket 
pedig részint a szárazföldi sereghez, részint a par­
tok védelmére rendelt ütegekhez osztják be.

Smyrnából jelentik, hogy a porta az aidini 
vilajettől 20 zászlóalj nizam, 12 zászlóalj redif és 8 
tábor basibozuk kiállítását követelte. Noha a vila­
jet nagy s lakossága túlnyomóan mohamedán, a 
terv valósítása igen nehéz, minthogy a lakosok az 
eddigi háborúban már nagy véráldozatokat hoztak. 
De azért a közvélemény Smyrnában panasz nélkül 
fogadta a rendszabályt s valósítását a lakosság 
mindenképen előmozdítani törekszik. Csak a Da- 
maskustól Palmyráig terjedő vidék nomád lakos­
sága csinál nehézséget s a porta azon erőfeszítése, 
hogy e törzseket 8000 ember kiállítására bírja, 
eddig sikertelen maradt. A Libanonban sem valami 
Örvendetesek az állapotok. A maroniták, úgy lát­
szik, idegen hatalomtól föllázitva, összevesztek a 
druzokkal s a közbiztonság oly mértékben veszé­
lyeztetve van, hogy nemsokára magára fogja vonni 
a külhatalmak figyelmét.

Romániából.
Romániának helyzete sem irigylendő. Minden 

oldalról követelésekkel találkozik, a nélkül, hogy 
bírna elég erővel határozott politikát követni, s ezen 
követeléseket visszautasítani. Oroszország úgy ren­
delkezik a román vasutakkal, mint akár csak saját­
jaival. Karavánszerü átvonulásokban mennek terü­
letén keresztül a Szerbiába vezényelt orosz önkény­
telen csapatok. Ily viszonyok között Románia nem 
bízik többé a békében, [fegyérkezik és várja az álta­
lános kitörés pillanatait, a mikor jobbra vagy balra 
fogja vetni fegyvereinek súlyát.

Az ottani helyzet ismertetésére két levél fek­
szik előttünk. Az egyik Románia fővárosából nov. 
7-ki kelettel igy szól :

A képviselő-kamara szakadatlanul dolgozik; 
a hadügyminiszter legközelebb három törvényjavas­
latot terjesztett eléje, bizonyságául annak, hogy az 
irányadó körök a fegyerszünet daczára eem remélik 
a békét. A hadügyminiszter ugyanis 4 millió frankot 
kért a hadsereg fölszerelésének teljes keresztülvite­
lére; továbbá kérte a kamara fölhatalmazását, hogy 
a behívott tartalékosokat még továbbra is zászlók 
alatt tarthassa; végre 400,000 frank póthitelt kért 
e tartalékosok múlt havi eltartása fejében. A ka­
mara e javaslatokra kimondta a sürgősséget, talán 
már holnap tárgyalás alá veszi s minden bizonynyal 
megszavazza. A szerb hadsereg szomorú sorsa itt 
kínosan érintette a kedélyeket, de nem lepett meg 
senkit. A románok mindenről a legjobban voltak 
értesítve s illusiókban nem éltek.

Tegnap óta nagy csapatokban vonulnak itt át 
a sebesült orosz önkény tesek, kik a harcztérről visz-

szatérnek hazájukb. Ezek az oroszok rémséges dol­
gokat beszélnek a legutóbbi harczokról.

A Bratianu-cabinet állásáról pár nap óta a 
legsajátságosabb hirek szárnyalnak. Bratianu, ki 
tudvalevőleg a szélső nemzeti párthoz tartozik, állí­
tólag nagyon rajta van, hogy cabinetjét az ó-con- 
servativek ismert corypheusaival támogassa. Hogy 
a látszólagos ellentmondást megértsük, nem szabad 
szem elől tévesztenünk, hogy itt egy politikai párt 
sem elég tömör és erős a síkon megállani, s hogy a 
mostani Bratianu-kabinet három különböző, tradi- 
tionalis politikájukban homlokegyenest ellenkező 
pártot egyesit. A pártok következők: a török bará­
tok pártja, melynek a kabinetben s a senatusban 
hatalmas támaszai vannak; a doktrinerek pártja, 
mely szép elméleteken nyargal, de a gyakorlati po­
litikához nem ért; végre a forradalmi párt, vagy 
a vörösek pártja, melyhez a mai kormány vezetői 
tartoznak s mely a nagy európai, különösen a fran- 
czia democratiával szoros összefüggésben áll.

E három pártot állandóan egy kalap alatt 
tartani lehetetlenség. Miután mindaliárom erős tá­
mogatókkal rendelkezik a kamarában, s még inkább 
a senatusban, minden pillanatban vagy erre vagy 
arra fordulhat a mérleg, s a legradikálisabb válto­
zásokra lehetünk készen. Hogy melyik kerekedik fö­
lül, azt még most nem lehet megmondani; de ha a 
jelek nem csalnak, valószínűleg a conservativ elemé 
lesz a diadal.

A másik levél a román határról Turn-Seve- 
rinből november 6-iki kelettel rendkívül háborús 
szinben festi az ottani világ folyását, s a többi közt 
következőket tartalmaz:

Máskor oly nyugodt kis határvárosun kiné • 
zése hü viszsztükre a rendkívüli állapotoknak. A 
műhelyek bezárvák, kereskedelem és ipar szünetel s 
a hová nézünk, katonai jelenségekkel találkozik a, 
szem. Jelenleg itt 2 zászlóalj gyalogság, 2 zászlóalj 
vadász és 2 lovas-század vau elszállásolva, úgy hogy 
minden helyiség meg van tömve. Három katonai 
kórházat szerveznek s a hadügyminiszter elrendelte, 
hogy 16,000 ember számára mindenféle készletet 
halmozzanak itt föl. Deczember elején az egész bu­
karesti hadosztályt, a mint mondják csak rövid 
időre, ide helyezik át. Megfelelő'szekerészvonatok is 
fognak összeállittatni. Az oroszok beözönlése Szer­
biába újra megkezdődött s az utóbbi napokban fő­
leg kubani kozákok utaztak itt át.

Béig rád, november 9.
Habár a szerbekre nézve a szerencsétlen há­

ború befejezettnek tekinthető, Csernajeff tábornok 
és pártja nem akarják feladni a játszmát. Úgy lát­
szik nehezére esik, a 3000 darab arany havifizetésről 
lemondani, melyet számára az orosz comiték ren­
desen elküldöttek. A „Taskendi hős“ nehány nap 
múlva szabadsággal Oroszországba utazik, és meg­
ígérte Riszticsnek, hogy Oroszországban 20,000 ka­
tonát fog toborzani, és egy hó befolyása alatt azok­
kal együtt vissza fog térni Szerbiába. Ha figyelembe 
vesszük, hogy Csernajeífet a pánszlávok apostol­
nak tartják és akként tisztelik is, úgy egy pillanatra 
sem kételkedhetünk, hogy Csernajeff csakugyan ké­
pes lesz Oroszországban egy tekintélyes hadsereget 
összetoborzani. Csernajeff ugyan elvesztette tekin­
télyét Szerbiában, de Oroszországban még mindig 
mérvadó. Azon vereségeket, melyeket a szerbek szen­
vedtek, a szerbek gyávaságának és nem Csernajeff 
képtelenségének tulajdonítják. Ha Milán fejedelem 
és omladinista kormánya nem tudja magát Cserna­
jeff veszélyes befolyása alól felszabadítani, úgy 
Szerbia egyuj háború— azaz teljes vég romlásának 
megy elébe.

Kiviláglott, hogy a pétervári kabinet úgy 
Szerbia erejét — mint Törökország ellentállási ké­
pességét illetőleg elámittatott. A herczegovinai felke­
lés után az orosz diplomaták azt jósolták, hogy 
ezen felkelés elegendő lesz arra, hogy Törökorszá­
got tönkretegye. Miután ezen jövendölés nem ment 
teljesedésbe, Szerbiát bujtogatták fel azon biztos 
hitben, hogy a szerbek a töröknek Európában véget 
vetnek. Ezen állítás bizonyságául szolgálhat azon 
nyilatkozat, melyet Grorcsakoff herczeg a pétervári 
török követnek tett és pedig azon hir vételekor, — 
hogy a szerb csapatok Csernajeff alatt Babina Grlá- 
váig előre nyomultak: „Oa láthatja, mondá az 
orosz kanczellár, hogy Törökország ellentállási ké­
pessége meg van törve, a szerbek ma már a Pi­
ro tba vezető utón állanak és 3 nap alatt bizonyosan 
Sofiában lesznek, a dolog tehát határozottan bevég- 
zettnek tekinthető.“ Az események elégé bebizonyí­
tották, hogy G-orcsakoff herczeg mennyire csalódott, 
illetőleg mily nagy fokban lett ágensei által el- 
ámitva.

Yalamenyi hir, mely egy kölcsön megkötésé­
ről vagy fegyverek vásárlásáról szól, üres ráfogás. 
Szerbiának nincs pénze, valamennyi segély forrás be- 
dugut és a külföldön kölcsönt nem kap. Minden 
szerb párt különbség nélkül, kivéve talán az omladi­
nista kormányférfiakat, az azonnali békét kívánja. 
Risztics nem sokáig fog ezen általános népakarat­
nak ellentállhatni.

Bajuszpedrő.
Tisztelt Szerkesztő Barátom ! Ugyan nem tud 

Ön róla: nem vérszerinti rokonok-e együtt Cserna­
jeff és Csernatóni, hogy miudakottő olyan egyforma 
könynyüséggel adogatja fel álláspontjait?

Don Pedrő.

A pénzügyi bizottság jelentése.
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma reg­

gel az országos ülés előtt tartott ülésében végleg 
megállapitá általános jelentését, melynek főrésze itt 
következik:

Az állandó pénzügyi bizottság alatt ide csatolt 
részletes jelentésében előterjeszti véleményét az 
1877-iki költségvetés előirányzatának minden egyes 
fejezetéről.

Ezen általános jelentésében tárgyalásának vég­
eredményét foglalja össze, s azon nézeteit fejezi ki, 
melyek általában az egész költségvetésre vonat­
koznak.

A költségvetés alakítását s összeállítását ille­
tőleg megemlíti, hogy a pénzügyminiszter a folyó 
évi költségvetés tárgyalása alkalmával tett Ígéreté­
hez képest a költségvetést átalakította. A hitelmű­
velet! részt beolvasztotta a rendes költségvetésbe, a 
rendkívüli részből mindazon kiadásokat, melyek ál­
landó vagy hosszabb ideig előforduló terhet képez­

nek, a rendes költségvetésbe helyezte át, azokat pe­
dig, melyek beruházásokat képeznek, vagy termé­
szetüknél fogva átmeneti jelleggel bírnak, külön 
csoportba foglalta, megkülönböztetvén a beruházá­
sokat a befektetéseket nem képező tisztán átme­
neti kiadásoktól. Az 1877-ik évi költségvetésben te­
hát az eddigi költségvetésektől eltérőleg csak két 
főcsoport van, a rendes szükséglet, és a beruházások 
és átmeneti kiadások szükségletének csoportja.

A bizottság ezúttal is megemlíti ugyanazon 
véleményt, melyet a képviselőház 1873. évi pénzügyi 
bizottsága kifejezett, hogy a költségvetés alakjának 
s beosztásának kérdése lényegileg összefügg a zár­
számadások berendezésének kérdésével, de tekintve 
ezen uj beosztást, nem tartózkodik azt is kimondani, 
hogy az átalakítás által a költségvetés alakilag 
javult, világosabbá s a valóságnak megfelelőbbé 
tétetett.

Az 1877-iki költségvetési előirányzat vég­
eredménye a minisztérium előterjesztése szerint kö­
vetkező :

rendes kiadás. 226.461,292 frt
átmeneti kiadás .... 1.399,392 „
beruházások. 5.549,738 „

együtt: 233.410,412 „
rendes bevétel. 214.417,499 „
átmeneti bevétel .... 3.921,997 „

együtt: 218.339.496
összes kiadás. 233.410,422 „
összes bevétel. 218.339,496 „

összes hiány! 15.070,926 frt
A pénzügyi bizottság részletes átvizsgálása 

után az eszközölt törlések, leszállítások és emelések 
főösszegben a következők:

A rendes kiadásokból törültetett:
a miniszterelnökségnél a ház- 

bérszükségletből .... 1,125 frt
a közmunka- ős közlekedési 

tárczánál az államvasutak­
kal együtt.... 119,744 „

az igazságügyi tárczánál. . 60,579 „
a kereskedelmi tárczánál. . 27,236 „
a vallás- és közoktatásügyi

tárczánál..... 8,829 „
Fiume fejezete alatt . . . 2,460 „

együtt: 219,973 ~
A belügyi, pénzügyi és honvédelmi tárczání 

nem törültett semmi.
A beruházásokból törültetett: 

a kereskedelmi tárczánál . . 3,000 frt
a közmunka- és közlekedési 

tárczánál.... 30,000 „
együtt: 33,000 frt.

A rendes kiadások emeltettek : 
az országgyűlés fejezete alatt 

nyolezhavi időszak felvé­
telével . ......................... 242.717 frt

az államadósságok fejezetében 457.126 „
a vallás- és közoktatásügyi

tárczánál....... 1.000 „
a közmunka- és közlekedési 

tárczánál....... 10.000 „
együtt! 710.843 frt.

A rendes bevételek leszállittattak : 
a kereskedelmi tárczánál . . 270.000 frt
a vallás- és közoktatási tár­

czánál . ......................... 1.000 „
a közmunka- es közlekedési

tárczánál....... 400.000 „
a pénzügyi tárczánál . . . 1,149.957 „

együtt: 1,820.957 frt.
Végre függőben hagyatott a rendes kiadások 

„államadóságok“ fejezetének 14 czime alatt a ke­
leti vasút átvétele czéljából kibocsátandó 10 millió 
aranyértékü forint államkötvény kamataira fel­

vett ....................................... 540.000 frt
és a közoktatási tárcza ösz­

töndíjak czime alatt a nagy­
szebeni árvaház, a károly- 
fehérvári r. k. káptalan, s a 
nagy-szebeni és brassói sz.
Ferencz-rendü zárdák ala­
pítványi járulékaira elő­
irányzott ......................... 23.955 „

együtt: 563.955 frt.
melyek iránt a törvényjavaslatok benyujtattak 
ugyan, de a törvényhozás elintézése alá még nem 
kerültek.

A rendes kiadásokban a törlés ős emelés ered-
mőnyekőp.............................. 490,870 frt
több kiadás, illetőleg, ha a 

függőben hagyott két ki­
adási tétel is. 563,955 „

levonásba hozatik, 7 3,085 frt kevesebb kiadás mu­
tatkozik.

A beruházási kiadásoknál a 33,000 frt törlés 
költség-emeléssel nem ellensulyoztatik.

A rendes bevételek leszállításának 1.820,957 
frt kevesebb bevétel a következése.

Ezeknek tekintetbe vételével a bizottság tár­
gyalásai alapján megállapított költségvetés vég­
eredménye következő:

rendes kiadások .... 226.388,207 frt
átmeneti kiadások . . . 1.399,392 „
beruházások. 5.516,728 „

együtt: 233.304,337 „
rendes bevételek .... 212.596,542 „
átmeneti bevétel .... 3.921,997 „

együtt: 216.518,539 „
összes kiadás. 233,304,337 „
összes bevétel. 216.518,539 „
összes hiány. 16.785,798 „

s azon esetre, ha a törvényhozás a függőben maradt 
két tételt megszavazza, az összes hiány 17.349,753 
frt. A kimutatott 16.785,798 frt hiány a kormány 
által előirányozott 15.070,926 forint összes hiányt 
1.714,872 írttal haladja felül.

A különbség oka az, hogy a rendes kiadások 
az országgyűlés fejezete alatt nyolez havi időszakot 
számítva, 242,717 írttal magasb összegben állapít­
tattak meg; az államadósságok fejezetében a pénz­
ügyminiszter indítványára, a költségvetés készítése 
óta változott árfolyamra való tekintettel, az ércz- 
pőnzbeszerzési költségek az ezüst s arany értéke közt 
tényleg fennálló különbözet alapján 457,126 frrtal 
emeltettek; a rendes fedezet pedig az 1875-iki zár­
számadás és a folyó évi kezelés eredményei tekin­
tetbe vételével az illető miniszterek indítványára, 
illetőleg hozzájárulásával 1.820,957 forinttal leszál- 
littatott, s az ezekből eredő különbség a kiadások­
ban eszközölt törlések által csak kevéssé módosít­
tatott.



A bizottság tárgyalásai folytán megállapí­
tott 16.785,798 írt (esetleg 17.349,753 frt) hiány 
fedezésére nézve a pénzügyminiszter kijelenté, hogy 
az uj évjáradék-kötvények kibocsátása által kívánja 
fedezni. Ha azonban a körülményekhez képest elő- 
nyösbnek mutatkoznék a vasúti beruházási kötvé­
nyek értékesítése, ez esetben e hiány ezen összeg 
erejéig a kötvények elhelyezése által, a fenmaradő 
összeg erejéig pedig évjáradéki czimletek kibo­
csátása által fedeztetnék. Felkérte egyébiránt a 
bizottságot, hogy ha javaslatához hozzájárul, a 
kibocsátandó évjáradéki kötvények kamat szük­
ségletére 1.200—1.300,000 forintot vegyen fel a 
költségvetésbe, melylyel együtt aztán az előirány­
zott hiány 18.085,798 írtra (18.649,753 forint) fog 
emelkedni.

A bizottság elismeri, hogy a hiány még min­
dig jelentékeny, a pénzügyi helyzet még ma is súlyos, 
de összevetve a jelen pénzügyi helyzetet a múlt évek 
helyzetével a haladást, melyet a pénzügyi kibonta­
kozás felé a folyó és a jövő évi költségvetések fel­
mutatnak, tagadni nem lehet; a javulás félreismer- 
lietlen és az adott viszonyok között jelentékeny.

Ezen haladást a legutóbbi négy év költségve­
tésének összehasonlítása tanúsítja.

A pénztári hiány, mely 1873-ban 64.000,000 
forint volt, a következő évben 61.518.000 forint s 
1875-ben 39.840,000forintra csökkent; — a költség 
szállításokra pedig az 1873 ik évi eredmények irá­
nyában 1874-ben 23.463,000, 1875-ben 37.063,000, 
1876 ban 35.137,000 és 1877-ben 42.575,000 frtra 
emelkedtek.

A megtakarítások különben nem fejezik ki 
tökéletesen a különbséget, mely az 1877-dik s az 
azt megelőző évek előirányzata közt létezik, vannak 
az 1877 dik évnek oly kiadásai is, melyek az előző 
évek költségvetését vagy épen nem vagy sokkal cse­
kélyebb arányban terhelték.

Ily kiadások az 1873 óta létesített kölcsönök, 
jelesül a két 76 egy fél milliós, a járadék kölcsön, 
az 54 milliós kölcsön törlesztése, az arany felpénze, 
melyek együtt az 1873-dik évi költségvetéshez ké­
pest 18.355.110 frt több kiadást eredményeznek, 
továbbá a kamatbiztositás szintén szükségessé vált 
3.000,000 több kiadás is a földadó szabályozási költ­
ségek 1.750,000 írttal.

Ezek a földtehernn-ntesités és államdóssági 
járulék költségeinek levonása után az 1873. évi költ­
ségvetés irányában 22.013,874 frt az 1874. évi irá­
nyában 12.241,698 fi t, az 1875-kihez képest 3.561 
ezer 526 forint, 1876 képest 2.103,271 forintra ter­
jednek.

Ezen felül még tekintetbe veendő az előirány­
zott bevételek jelentékeny mérséklése is, mely az 
előirányzat alapossága és realitása czéljából az 
1876 és 1877. évi költségvetésemben keresztül vé­
tetett.

Az állam rendes jövedelmei csupán a pénz­
ügyi tárczánál 1876 ra 7.528,435 frt 1877-re 7.320 
ezer 367 frt leszállittattak, ezek a sorsolási kölcsön 
kevesebb bevételével 1300,000 frt tekintetbe vételé­
vel összesen 16, 148.802 frt. Ehhez járul a pénzügyi 
bizottság által eszközölt leszállítások eredménye a 
pénzügyi tárczánál 1.149,951 frt s azon összeget ké­
pezik, melyet az állam jövedelmei két év alatt le­
szállítottak.

A költségek 1876-ban az összes tárcza szük­
ségleteknél jelentékenyen leszálitattak. A miniszté­
rium múlt évi előterjesztése szerint a rendes és 
rendkívüli kiadások 1875 irányában apasztattak 
11.317,155 frt, mely egy 2.800,000 frt tétel leszállí­
tást képez.

1877-re ismét nagy mértékben leszállitattak, 
s ekkép a rendes szükségletbe 4.571,840 frt a beru­
házásoknál s átmeneti kiadásoknál 2.754,733 frt, 
együtt: 7.331,672 írttal mérsékeltettek.

A tényleges eredmények 1876 ra szintén a ja­
vulás jeleit mutatják, mert a kezelési kimutatások 
a folyó év három első negyedében 11 millió frtuyi 
mérleg javulást mutatnak.

Végre a pénzügyi helyzet javítására szolgál­
nak azon gyökeres reformok, melyek az adók keze­
lésében és a pénzügyi administratióban létesítettek, 
s melyek nemcsak a pénzügyi szolgálat hiányainak 
orvoslására s ekkép a pénzügyi helyzet javítására 
is nagy hatással lesznek.

Az előrebocsátottakból azon tanúságot meriti a 
bizottság, hogy az államháztartás rendezésére azon 
mostoha viszonyok közt, ős melyen az ország termő 
erejének polgárjai keresetképcsségének kifejtését 
még mindig gátolják, megtörtént mindaz, ami a kö­
rülményekhez képest lehetséges volt. Az egyensúly" 
helyreállítása az 1877. évi költségvetésben még el­
érve ugyan nincs, de a haladás, melyet ez irányban 
ezen költségvetés is felmutat, oly jelentékeny, hogy 
azt tekintve teljesen jogosnak tartja a bizottság a 
reményt, hogy a pénzügyek rendezésére irányuló 
ezen törekvések mellett az államháztartás egyen­
súlya néhány év múlva helyre lesz állítva.

A mi a hiány fedezésének ezen módját illeti, 
melyet a pénzügyminiszter a bizottság előtt tartott s 
előterjesztésébén javaslatba hozott, a bizottság ezen 
javaslathoz hozzájárul, azt a miniszter indokolása 
alapján elfogadtatni ajánlja, és felhatalmaztatni in­
dítványozza a minisztert, hogy a költségvetési tör­
vény illető §-ban az uj kölcsön kötvények kamatai­
val együtt 18.085.798 írtig terjedő hiányt, esetleg 
18.649,753 vagy egészben uj évjáradék kötvények 
kibocsátásával, vagy részben esetleg a vasúti beru­
házási kölcsön összeg erejéig ezen kölcsön kötvé­
nyek értékesítése által fedezze. A tárczákat és feje­
zeteket illető jelentéseiben a bizottság alkalmilag 
tett a részletekre vonatkozólag némely javaslatokat, 
itt csak átalánosságban kíván némely megjegyzést 
tenni.

A bizottság élénken érezve a nyugdíj törvény 
szükségét, felkérte a kormányt annak előterjeszté­
sére. Mire a miniszterelnök oda nyilatkozott, hogy 
a törvényjavaslat készülőben van, s végleges szöve­
gezése legközelebb megtörténik.

Egyébbiránt, hogy a nyugdij törvény hama­
rább előterjeszthető legyen, szándéka a kormánynak 
azon törvényjavaslatból az államtisztviselők szolgá­
lati viszonyaira vonatkozó részt elválasztani, s a 
nyugdij törvényjavaslatot mihelyt lehet, elkülönítve 
benyújtani.

Az állam számviteli rendszerének törvényho­
zási megállapítása iránt óhajtását a bizottság már 
az 1876 évi költségvetésből benyújtott általános je­
lentésében befejezte.

Ezt ismétli ma is; de addig, mig annak törvé­
nyes megállapítása megtörténhetik, hangsúlyozni 
kívánja az állami számvevőszék végleges szervezé­
sének szükségét; ennélfogva annak elnökét felhi- 
vandónak véli, — hogy ezen végleges szervezés 
iránt javaslatát a törvény által megszabott utón, 
nyújtsa be.

Megemlíti még a bizottság, hogy a hazs.i 
iparra való tekintettel kívánatosnak tartja, hogy a 
kormány papirszükségletét is, a mennyiben lekiet, 
hazai gyárakból fc-dezze. E részben a kormány oda 
nyilatkozott, hogy ily irányban már történt/ek is 
részletes intézkedések, de hogy az eljárás módja 
egyöntetűiig és a költségkímélés figyelembe vételé­
vel szabályoztassék, egy miniszteri bizattsfig van 
véleményadás végett kiküldve.

A bizottság y alatt ide csatolja az általa 
hozott határozatok alapján kiigazított, mérlegét

Kelt, Budapest nov. 11, 1876. Ordődy Pál az 
áll. p. ü. biz. előadója.

Mérleg

Rend. bevétel. 212.596,542—219.799,749 — 7.203,207
Átm. bevételek 3.921,997— 5.624,934 — 1.702,937

Összesen 216.518,539—225.424,683 — 8.906,144
Összes kiadás 233.304,337—240.742,054 — 7.437,717
Összes bevétel 216.518.539—225.424,683 — 8.906,144

Hiány Í6Í785.798— 15.317,371 1.468.47 —
(esetleg) 17.349.753

hozzá a hiány fedezésére felveendő járadék-kölcsön ka­
matja 1.200—200 frt

végleges hiány 18.085,798 
(esetleg 18.649,753.)

A kodificatió.
in.

A javításról nem akarunk hosszasan érte­
kezni, hisz nincs ember a világon, a ki szivéből 
ne kívánná, hogy a gonosz magába szálljon és 
szive mélyéből megutálja a mit tett, hogy 
azt soha és semmi körülmények között többé 
ne tegye. De a tapasztalás itt azt mutatja, hogy 
ezt csak egyszer lehet egy gonosztevőn meg­
próbálni, a második próba már egészen ellen­
kezőt szül. Cislajthánia a büntetőrendszerre leg­
jobban igazolja állításunkat, azért ha nem javí­
tást, de közbátorságot deportatió nélkül gyö­
keresen nem eszközölhetünk, és a hol deportatió 
nem létezik, ottan a gonoszság minden hurna- 
nisticus intézkedések daczára bőven virágzik.

De kívánatos, hogy a politikai bűnök szo­
rosan elkülönittessenek a közönséges bűnté­
nyektől, nehogy ártatlanok akasztassanak mint 
az aradi vértanuk. A sokkal kevésbbé müveit 
görög ilyen bűnöket ostracirozott és miért ? 
mert azon bűntény, melyet egy politikai bűnös 
elkövet, nem támadja meg a közerkölcsiséget, 
a közbiztonságot, mint a gyilkos, útonálló, 
rabló, gyújtogató stb., hanem kitér az .államo­
kat boldogító átalános fogalmaknak, és hiszi 
mint egy reformátor, hogy ez vagy ama kor­
mányzási rendszer a boldogító, tehát a két bűn 
nem állhat egy színvonalon : az akasztófa vona­
lán. Továbbá a törvénynek nem szabad a ha­
talmi önkény meghozott törvényének len­
nie, de a parlament sem fogadhat el oly tör­
vényt, melyet a hatalom maga saját érdekében 
követel. Sajnos, hogy még soká nem fogja ma­
gát a magyar parlament annyira emanczipálni, 
hogy oly magasra felemelkedjék, pedig már 
Yerbőczi megmondta, hogy kell a törvényeket 
meghozni.

Nem akartunk a fentmondottakkal mást el­
érni, mint kellőleg kiemelni azt, hogy az uj 
büntető törvénykönyv ép oly púpos szüleménye 
lesz a modern törvényhozásnak, mint minden­
féle más törvényhozási kísérletei kormányunk­
nak. Az a nagy szorgalmi! minták tanulmányo­
zása, — önálló, mélyen átható gondolat, a ta­
pasztaltak tudománya, a hatás kiszámítása, 
ezek mind hibázni fognak benne.

így nem a nép áldása, hanem gunyja fogja 
követni az uj büntető törvényeket, sőt kétség­
telen, hogy a jelen precair közbátorságunkat is 
még jobban fogja veszélyeztetni, ámbátor már 
ezen is sokat rontott az emberi hiúság és a ta­
pasztalatok be nem számítása. Ha ezt az abso­
lut időben az idegen, a nemzet geniusával isme­
retlen uralom tette volna, nem csodálnék, de, 
hogy magunk közbátorságát akarjuk felfor­
gatni — ez már heroicus öngyilkosság.

Nem akarunk szólani mezei rendőri 
törvényeink jelen garancziájáról, ez valóban 
sajnos elhanyagolás alatt pang, és ha az 1830. 
IX. ez. rendőri törvényeink szigorun fen- 
tartatnának, még maradni lehetne, hanem most 
midőn a szolgabirák, természetesen felelősség 
nélküli szolgabirák kezelik, csak annyi, mintha 
törvény nem léteznék.

Mindezen abnormis, nyugtalanító és be­
teg állapotok a legegészségesebb országot is 
tönkre silányitanák, hát még a mi szegény or­
szágunkat. És hozzá még azon kilátás, hogy a 
betegnek nyújtott panacetum nagyobb méreg 
mint maga a betegség, hol lehessen tehát felta­
lálni megelégedésünket ? és nem méltán mond- 
hatjnk-e, hogy a rosznál jellemző, hogy örökké 
roszat, vagy rosszabbat szül ?

Ezen rövid vonásokban akartuk a kodi­
ficatió égető szükségleteit indokolni, mutatva 
a sebeket, melyek még eddig nem gyógyittat- 
rak. Hűségesen ecseteltük a tényezők működé­
sét, elmondottuk, hogy habár mi senkinek jó 
akaratában nem kételkedünk, de kételyeinket 
kötelességünk volt előszámlálni, mivel ezzel a 
haza érdekének tartozunk.

Talán még egyszer beállhat azon fordu­
lat, mely 48-ban annyi sok visszaélést őrökre 
megszüntetett egy kardcsapásra és alkalmunk 
leend azon üdvös elveket, melyeket az akkori 
törvényhozás beállított, egészben kiépíteni, mi 
még eddig meg nem történt . . . Legyen ez 
csendes átalakulás és kifolyása a higgadtságnak, 
a méltányosságnak és mind azon polgári eré­
nyeknek, melyek egyedül vannak hivatva egy 
országot boldoggá tenni.

Előirányzat 
1877—1876

Rend. kiadások 226.388,207—231.033.19$ 
Átm. kiadások 1.399,392— 2.244,688
Beruházások____5.516,738— 7.464,175

Összesen

1877. évre 
több kevesebb

— 4.644,984
— 845,296
— 1.947,437

233,304,337—240.742,054 T  7.437,717

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése november ll-én.

Elnök: Gltyczy Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza, 

Széli, P e r c z e 1, P e c h y, T r e f o r t, Bede- 
kovics, Szende miniszterek.

Elnök jelenti, hogy a főrendiház elnöke meg! tilde az 
osztrák magyar monarchia és Lichtenstein herczegség közt 
kötött vám- és szövetségről szóló szentesített törvényezikk- 
nek az országos levéltárba elszállítását igazoló országos le­
véltárnoki elismervényt. Folyó hó 19-én királyné 6 felsége 
névnapján a várbeli helyőrségi templomban ünnepélyes is­
teni tisztelet fog tartatni. A vallás és közokiatástigyi minisz 
tér 450 példányban megküldi a kincstári jogügyi igazgatójá­
nak a vallás tanulmányi és egyetemi alapjogi természete 
iránt az ezen ügyben kiküldött képviselőházi bizottság albi­
zottságához beadott jogi véleményt, mely a képviselők közt ki 
fog osztatni. Zemplénmegye közönsége kéri, hogy a Varaimon 
és Varannó-Csemerjén elszállásolt lovas katonaság beszállá- 
solási költségei országos alapból födöztessenek. Álsó fehér- 
megye törvényhatósági bizottsága kéri a föloszlatott nagy- 
enyedi kir. törvényszék visszaállítását. Sopronmegye kö­
zönsége kéri a regále és italmérési jog szabályozását. Bemu­
tatja Mosonmegye közönsége kérvényét, mely szerint a Hor- 
vátjárfalu és Koíoszvár községek határaiban a Duna folyam 
által előidézett óriási partrongálások meggátlása tekintetéből 
szükséges óvintézkedések halasztás nélküli megtételére az 
illető szakminiszter utasittatván, az erre szükséges költségek 
viselése az állam terhére elvállalása elrendeltessék. Bemu­
tatja a párisi kö'csönösen segélyző magyar egyletnek beadott 
kérvényét, melyben üdvös fennállásának bizstositása végett 
segélyért esedezik. A budapesti m. kir. állatorvosi tanintézet 
tanáraink kérvényét, fizetéseik szabályozása iránt. Debre- 
czen három váb sztó kerülete 1080 választó és nem válaszló 

I polgárának kérvényét, melyben a kormány és képv selőik 
{ iránti bizalmuk nyilvánítása mellett május 21-én Debreczen-

ben tartott gyűlésből a kcpviselőkázhoz beadott kérvényt 
fé're tétetni kérik. Iíápolnás Oláhfalu község 138 választó 
és birtokos polgárainak kérvényét, melyben Kápolnas Olah- 
falut nagy községgé ál alakitatni kérik.

(A kérvény bizottsághoz utasittatnak.
Továbbá bemutatja Farkas József, Torna megye 

czimü kerületében, M i k 6 Bálint a esik- Somlyói kerületben, 
B aranyi Ferencz, a mergitai kerületben és Funták 
Sándor,Bács-Bodrogmegye tovatisovai kerületben megválasz­
tott országgyűlési képviselők megbízó levelet. (E megbízó 
levelek megvizsgálás végett az állandó igazolási bizott­
sághoz tétetnek át. Bemutatja az elnöki előteijesztést a ház­
szabályok értelmében mindazon interpellálok, indítványok 
és törvényjavaslatok, valamint egyéb előterjesztések tárgyá­
ban, melyek az országgyűlésen eddig elintézetlenül marad­
tak. A Zágrábi kir. törvényszék Jakics Antal országgyűlési 
képviselő mentelmi jogát a Voncina Iván által ellene állítólag 
elkövetett becsületsértés! vétség miatt — megindított bün­
tető eljárás tárgyában felfügesztetni kéri. (E felterjesztés a 
mentelmi bizottsághoz utastitatik.)

Ordody Pál benyújtja a pénzügyi bizottságnak 
jelentését az 1877-ik évi költségvetésről..

Egyúttal benyújtja a pénzügyi bizottságnak 
egy másik jelentését is, azon törvényjavaslatról, me­
lyet a vallás és közoktatásügyi miniszter a nagysze­
beni és brassói szt. ferenezreudü zárdákat illető kir. 
alapítványi járulékok fejében bírt póthitel tárgyá­
ban benyújtott.

Szilágyi Dezső a jogügyi bizottság élőadója 
benyújtja a jogügyi bizottságnak Axente Severn 
Szászváros szék és város kerületének képviselője 
ügyére vonatkozó jelentését, és ugyan erre vonatko­
zólag egy törvényjavaslatot; azonfelül benyújtja 
ugyancsak a jogügyi bizottságnak az ungmegyei 
nagy-bereznai és zarándmegyei brádi kerületek kép- 
viseltetése ügyére vonatkozó jelentését.

Tisza Kálm. miniszterelnök benyújtja a nem­
zeti színház alapjáról és átalában összes anyagi 
ügyeiről készült jelentést.

Perczel Béla igazságügyminiszter bemutatja 
az 1848-dik évi törvények által megszüntetett úrbéri 
kapcsolatból fenmaradt jog és birtokviszonyok ren­
dezéséről szóló 1874. évi Lili. t. ez. módosításáról 
és kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot.

Elnök előterjeszti a legközelebbi napirendet, s 
ezek közt Helfy határozati javaslatainak egyikét a 
pénteki ülésre tűzi ki, a másikat, mely a cultusmi- 
niszter kezelése alatti alapokról szól, később szán­
dékozik napirendre tűzni.

Helfy Ignácz leghelyesebben találja, hogy mi­
után a pénzügyi bizottság jelentésének is van egy 
pontja, mely ugyanezen tárgyra vonatkozik, ezen 
határozati javaslatot indokolhassa, mikor ezen tárgy 
úgyis szőnyegre kerül.

Madarász József az uzsoráról szóló törvény- 
javaslatot azonnal kivárja az osztályokban tárgyal­
tatni, hogy még a pénztári ülésen napirendre tüzet- 
tessék.

Tisza Kálmán miniszterelnök lehetetlennek 
tartja a péntekre! napirendre tűzést, miután az osz­
tályok tárgyalása után a központi bizottság fogja 
előbb tárgyalni, s tesz róla javaslatot, s addig ellia- 
lasztatni kéri, mig a közp. bizottság arról jelentést 
tesz. (Helyeslés.)

Következik az interpelláló.
Simonyi Ernő, a keleti kérdésről szólván inter- 

pellátiója, s miután ezen kérdés, mely lassankint 
európai fontosságúvá fajul, oly közelről érdekli Ma­
gyarországot, szükséges, hogy a magyar képviselő- 
házban tárgyalás alá kerüljön. A külügyminiszter 
tevékeny részt vett ezen kérdésben, de hogy mit, és 
hogyan tett, arról az ország nincs értesülve, mert a 
miniszterelnöknek az interpellátiókra adott válaszá­
ból semmit és mindent lehet kimagyarázni. Ezért 
szükségesnek tartja, hogy az ily rendkívüli ügyben 
a kormány tegyen előterjesztést, hogy annak fejte­
getésébe bocsátkozhassák a törvényhozás.

Nem kívánja azt, hogy olyan felfedezéseket 
tegyen a miniszter, melyek zavarólag folyhatnának 
be a most folyamatban levő tárgyalásokra, hanem 
vaunak lépések, melyek a múltban tétetvén, már 
most meghaladottaknak tekinthetők. Ezekre nézve 
kétségkívül a minisztérium adhat felvilágosítást, te­
het rendszeres előterjesztést akár szóval, akár más­
ban, hogy azután ezekre támaszkodva a vitát indo­
kolni, a minisztérium magaviseletét bírálni lehessen.

Eddigelé az volt a szokás — folytatja a szóló, 
— hogy minden évben rendesen a delegátiók össze- 
ülése alkalmával a külügyminisztérium a külügyekre 
vonatkozó okmányokat, a mennyiben azok érdeke­
sebbek voltak, közétette egy füzetben, de ez két-há- 
rom esztendő óta tökéletesen elmaradt, úgy hogy 
már egyáltalán semminemű tudósítást nem kapnak 
a külügyek mi- módoni vezetéséről, s csak konzuli 
jelentéseket kereskedelmi ügyekről, mintha a ma­
gyar parlament azon színvonalra szándékoztatnék 
állíttatni más alkotmányos országok parlamentjei 
irányában, mint a melyen állanak a hatalmak nagy­
követei a consulok irányában; nekünk is konzuli je­
lentéseket terjesztenek elő, a követek működéséhez 
pedig semmi közünk! Ez lehet fölfogás, de azt hi­
szem midőn oly nagy fontosságú, oly horderejű és 
következményeiben annyira kiszámithatlan kérdés 
merül föl, mint a milyen a keleti kérdés; a magyar 
nemzetnek nem csak jogában van, hanem köteles­
ségében is áll a kormánynak ez ügyben követett 
magaviseletére nézve a kellő felvilágosítást meg­
kívánni.

Végül kijelenti, hogy ezen beterjesztést szük­
ségesnek találná, még a költségvetés előterjesztése 
előtt tárgyaltatni, s e végből a következő interpella- 
tiót nyújtja be:

Interpellatió az összes minisztériumhoz.
Tekintve, hogy az ország déli határain támadt 

háború Magyarország államérdekeit a legközelebb­
ről és a legnagyobb mérvben érdekli;

Tekintve, hogy ezen háború, ha az a most kö­
tött fegyverszünet befolyása után újra felvétetnék, 
sőt netán külbeavatkozás folytán nagyobb kiterje­
dést s európai fontosságot nyerne, Magyarországra 
nézve a legkomolyabb következéseket vonhatná 
maga után;

Tekintve, hogy ezen s más okoknál fogva a 
magyar nemzet közvéleménye a háború folyama s 
annak esélyei s uj meg uj fordulatai iránt a legélén­
kebb érdekkel viseltetik;

Tekintve, hogy a magyar nemzetnek nemcsak 
kétségbevonliatlan joga van, de kötelessége is ma­
gának a háború és az ezzel felmerült úgynevezett 
keleti kérdés egész állásáról, úgymint kormányának 
ezen kérdések irányábani magatartásáról kellő tá­
jékozást szerezni.

Tekintve, hogy a külügyek mi módoni vezeté­
sére s intézésére a magyar kormánynak beleegyezése 
B befolyása az 1867 XII. t. ez, által is biztosítva 
van, és hogy már ennélfogva is a külügyek mi rnó- 
dóni vezetéséről a magyar kormány is felelős;

Kérdem az összes minisztériumot;
1. Hajlandó-e a kormány a törvényhozás s a 

nemzet tájékozása végett, az országgyűlésnek egy 
akár szó akár Írásbeli előterjésztést tenni, mely a 
keleti zavargások felmerülése óta a külügyminisz­
térium által a keleti kérdésben követett egész poli­
tikát felkarolná és rendszeresen előadná, külön-kü- 
lön felemlítve mindazon lépéseket, melyeket a 
külügyminisztérium ezen kérdés felmerülése óla 
minden irányban tett, és pedig úgy azokat, melyeket 
más hatalmasságokkal egyetértőleg, vagy azoktól 
netán eltérőleg külön tett volna. Kiterjedvén ezen 
előterjesztés mindazon lépésekre, melyek már meg­
haladottaknak tekinthetők, és felkarolván az egész 
eljárást azon pontig, a hol a még függőben lévő 
tárgyalások a részletes fejtegetéseket a közügy kára 
nélkül még ma meg nem engedik.

2. Hajlandó-e a kormány alkalmat nyújtani a 
képviselőbáznak, hogy ez még a költségvetés tár­
gyalása előtt a keleti kérdést és a kormánynak ezzel 
kapcsolatos eljárását tárgyalás alá vehesse és

annak irányában nézetének s véleményének kifeje­
zést adjon.

Kiadatik a miniszterelnöknek.
A legközelebbi ülés kedden fog tartatni.
Ülés vége 12 óra után.

A fővárosi közmunkák tanácsából.
— Budapest, 1876. november 10-én. —

Az ülést báró Podmaniczky Frigyes alelnök 
délutáni 4 órakor nyitja meg. Több kisebb ügy elin­
tézése után a Duuaszabályozás folytán a Margitliid 
körül a folyam mindkét partján képződött mélye­
dések betöltése tárgyában bemutatott műszaki bi­
zottság véleménye elfogadtatik. Ennek kapcsában 
felszólittatik a fővárosi hatóság, hogy azon három- 
rendbeli csatornákat, melyek közül egy a budai ol­
dalon, kettő pedig a pesti oldalon ezen mélyedé­
sekbe torkolnak, mielőbb beszüntesse.

A vízvezetéki igazgatóságnak azon megnyug­
tató felvilágosítása folytán, hogy úgy a városerdő­
nek, valamint a többi lakott városrészeknek szü- 
rütlen vízzel való ellátása által sem a gépezet ereje 
liatványoztatni nem fog, sem a jelenlegi ideiglenes 
vízvezetéki mü további kiterjedést nem nyerend — 
mihez a tanács hozzájárulását semmi szin alatt sem 
adhatni meg — a városligetnek vízvezetési terve­
zete 52,000 frtnyi költség előirányzatban lielyben- 
hagyatik.

A csőfektetést illetőleg kimondja a tanács, 
hogy a főcső', ezet, mely a tó körül lészen fektetendő, 
a sugárúttal liozassék kapcsolatba.

Felhivatni rendeltetik a fővárosi hatóság, hogy 
a budai rakpart hosszában a gázlámpák kivilágítá­
sát a Luczenbacher-féle házon túl is rendelje el, s 
hogy főleg a fazekas-tér körüli széles part-résznek 
megfelelő kivilágítása iránt kellő hatósági intézke­
déseit tegye meg. A fővárosi hatóság több lipótvá­
rosi gőzmalom kéményeinek füstfogó készülékkel 
való ellátását rendelte el. Miután azonban, a czél- 
nak megfelelő füstfogó készülék ekkoráig nem léte­
zik, s ennek hiánya miatt e részben sem a régi sem 
az uj építkezési szabályzat nem rendelkezik, az ér­
dekelt felek ebbeli felfolyamodásának tekintetbevé­
telével a fővárosi hatóság ezen intézkedése be­
szüntetett.

Következő építkezési engedélyek akadálytala­
nul kiadattak:

Huszár Andrásnak VI. leér : marhahajtón 391. ideig­
lenes lakházra. Petiik Bálintnak I. Logody utcza, 426. mula­
tóka felállítására. Apáthy Stocz Arankának, I. Lipótmező, 
6375. két verandára. Lerch Károlynak I. márvány utcza, 165 
üvegházra Tichy Manónak VII. kerepesi utón 39/62 földszin­
tes lakházra. Schmidt Istvánnak VII- Csömöri utón, 30, a. 
I. emeletes lakkázra. Spisák Gáspárnak VIII. kerepesi utón, 
1525/53 átalakítása, Az osztrák államvaspálya társulatnak 
kőbányán őrházra . Közoktatási minisztériumnak Vili. Üllői 
utón 433/57 üveg festészeti intézetre,

A jegyzőkönyv hitelesítésével báró Lipthay 
Béla és Lukács Antal tanácstagok bízattak meg.

ÚJDONSÁGGÁ.
A hivatalos lapból. Kinevezések: A m. kir. 

igazságügyminiszter a mármarosmegyei rah.ii becslőjárásban 
P e 11 á d y Istv.in eddigi katasteri pótbiztost járási becslú- 
biztossá nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter. Mezey Lajos somlyóvásárbelyi tiszttartó nvugalmaz- 
tatása folytán, ennek helyére tiszttartóvá IírzmaEde sellyei 
közalapítványi számtartót; sellyei számtartóvá Szánky 
Sándor pilismarótbi közalapítványi ellenőrt; a somlyóvásár- 
helyi számtartósághoz ellenőrré Adrigán Dezső pécsváradi 
főtiszti írnokot, és a lakócsai uradalomba Írnokká S z 1 u h a 
Béla végzett gazdászt és lakócsai uradalmi gazdasági gya­
kornokot nevezte ki.

Égy házi. A nagyváradi lat. szert, székeskáptalanuál 
üresedésben levőkét tiszteletbeli kanonokság közül az elsőt 
K o 1 o s y Antal szilágy-somlyói lelkész és érdemesült ales- 
peresnek, a másodikat pedig a király Flora Ferencz pecze- 
szőllősilelkész,alesperes és szentszék! ülnöknek adományozta,

Lemondás. Holndoner Ede 14-ik zászlóaljbeli sza­
badságolt állományú honvéd főhadnagy a m. kir. honvédség; 
ben viselt tiszti rangjáról s cziméről szintúgy Gruda Jenő 
szolgálaton kívüli viszonyban levő honvéd gy. főhadnagy a 
m. kir. honvédségben viselt tiszti rangjáról s cziméről ön­
ként leköszönvén, lemondása elfogadtatott.

— Személyi hírek. Majláth György or­
szágbíró ma reggel Bécsbe utazott. — Báró 
S e n n y e y Pál a fővárosba érkezett családjával 
együtt.

— Az elhalt Andrássy Károlyné 
temetése nagy fénynyel fog végbemenni. A fővárosi 
temetkezési társulat van megbízva rendezésével, 
mely e végből Terebesre 24 egyenruhás szolgát 
küld. A grófnő koporsója értékes alpacca-mü; maga 
nemében páratlan és oly súlyos, hogy 16 embernek 
kell vinnie. Párja Bécsben volt látható az V. Fer­
dinand királyért tartott Requiem alkalmával.

— Andrássy külügyminiszterhez 
anyja halála alkalmából a magyar kormány tagjai 
következő részvéttáviratot intézték: „Fogadd a té­
ged ért fájdalmas gyászeset alkalmával legószintébb 
részvétünk kifejezését.“ A nyilatkozatot a miniszte­
rek mindnyájan aláírták.

— A külügyminiszter Bécsbe érkezte- 
kor hirt vevén anyja haláláról, a csapás folytán 
elhalasztotta azon diplomaták fogadását, kik az na­
pon felkeresték. Mikor Andrássy elbúcsúzott beteg 
anyjától, azon határozattal utazott el, hogy legsür- 
gősb dolgai elintézése után ismét vissza fog térni 
Szőllőskére. A gyászeset azonban hamarább követ­
kezett be, mint várták, s most már csak a temetésen 
lehet jelen.

— Horváth né temetése ma délután ment 
végbe szép számú gyászolók, és különösen pályatár­
sai és társnői részvétele mellett. A népszínház és 
nemzeti szinház díszes koszorút helyezett az ifjú ko­
rában elhunyt nő koporsójára, melynél a népszínházi 
személyzet nevében Tihanyi tartotta a következő 
beszédet: Tisztelt közönség ! Tisztelt pályatársaim! 
Fiatal intézetünknek első halottját kisérjük örök 
nyugalomra ... Az elsőt azok közül, kik lelkese­
déssel siettünk a fővárosba azon művészetet szol­
gálni, mely minden nap változó képekben színezi az 
életet és a halált. A rém, melyet oly gyakran ját­
szunk, közénk vágott kaszájával s gyászos megle­
petésül azt ragadta el közülünk, a kinek még igen 
sok joga volt az élethez. Rövid fél éve még, hogy 
közénk jőve, (mély gyászban levő szeretett férjével), 
kisérve őt a káliói, debreczeni, n.-váradi, aradi kö­
zönség üdvkivánata, hol mint méltó kedvencz éve­
ken át működött; s ma már mindannyink mély fáj­
dalmára csendes halott. Fiatal volt, vidám és mun­
kás, nemének és pályatársainak sok erényével ékes­
kedő, szeretve mint nő, tisztelve mint művész, be­
csülve mint egy jelentékeny intézetnek szorgalmas, 
önfeláldozó tagja, mennyi ok, mennyi jog, mennyi 
képesség és mennyi kívánatosság arra, hogy még 
sokáig töltse be a helyet, melynek disze volt, a mig 
közöttünk vala. — De a felsőbb tanácsban már vé­
geztetett róla, s ma sírva Alijuk körül mi gyászolók 
azt a kivel — úgy szólván — még tegnap vígan 
nevettünk együtt. — Kivánjátok-e, hogy levonjam 
e gyászeset tanúságát ? . . . Legyen példánk a meg­
siratott halott. Éljünk mint ő, mindenkitől kiérde­
melt tiszteletben. S te mély gyászban levő zokogó 
férj; kedves pályatársunk Horváth Vincze, nyerj 
enyhítő balzsamot kimondhatlan fájdalmadra a 
közönség, s pályatársaid mély részvétéből. — Béke 
veled kedves halottunk. Szellemed maradjon kö­
rünkben. Legyen álmod csendes, s könnyű a hant 
sírod felett!“

— Kora telünk van, hideg idő jár; a 
hőmérő délben is 2 fokot mutatott. A Duna még 
nem zajlik ugyan, de ha ez időjárás tovább tart, a 
folyam fagyása váratlanul bekövetkezhetik. — Ke­
serű leczkénk van a múltból, ezer és ezer azok 
száma, kik a folyamok mentén szenvedett károkat 
ma is sinylik: gondolt-e erre a kormány és szándé­
kozik-e vele foglalkozni ?

— Értesítés. *A magyar orvosok és ter­
mészetvizsgálók Élőpatakon tartott XVIII-ik nagy. 
gyűlésének beirt tagjait tisztelettel értesítem, hogy 
ugyané nagygyűlésnek nyomtatva megjelent munká­
latait Sztupa György pénztárnok úrtól (Budapest. 
VIII. kerület szénatér) f. évi novemberhó végéig —i 
a mennyire a példányok már is korlátolt mennyi­
sége megengedi —- egy forint csomagolási és szállí­
tási dij beküldése után, postán bérmentesen átvehe­
tik. Budapesten, 1876. nov. hó 4-én tartott állandó 
kp. vplaszmányi ülés megbízásából. Dr. Gerlóczy 
Gyula, az áll. kp. választmány titkára.

— A szepesi egyházmegye ma ülte száza­
dos emlékünnepét, melyhez hasonló ünnepélyét a 
rozsnyói egyházmegye e hó 26-án tartja meg.

— A hagyományos Márton-lud depuiá- 
tió a tegnapi gyorsvonattal utazott Bécsbe a ki­
rályhoz, az ajándék elfogadását, kérni. A küldöttség 
három tagból áll. Mint mondják, ugyanezen depu- 
tatió azután Gödöllőre is le fog jönni a királynéhoz.

— A m. nemzeti muzeum a lefolyt hó 
folyamán minden osztályában érdekes tárgyakkal 
szaporodott. — A könyvtárban 75 kéziratot és 4001 
nyomtatványt használt 1933, a régiségtárt látogatta 
3611, a képtárt 6259, a természet- és néprajzi osz­
tályt 4166, összesen 15,969 személy.

— A király Fakor Albert magyar honvéd ezredes, 
nek hosszas és hü szolgálatai elismeréséül a „hegyaljai“ elö- 
név használatát úgy maga mint törvényes utódái részére meg­
engedte s helybenhagyta, hogy nevezett az atyjától öröklött 
nevet és czimert megtarthassa. .

— Adakozás. A király nyitra-megyei Csehi 
község tüzkárosult lakosai részére — magánpénztárából — 
400 forint segélyt adományozott.

— Kisorsolás. Deczember 1-én az oszlrák 
államvasutnak 832 darab részvénye fog kisossol- 
tatni.

— A budapesti segédlelkészek ké­
relme folytán a tanács elrendelte, miszerint fizeté­
süket, melyet eddig évnegyedes utólagos részletek­
ben kaptak ki, ezután havonkénti utólagos részle­
tekben nyerjék a főv. házipénztárból. E határozat 
egyszersmind egyöntetűség szempontjából az összes 
fővárosi segédlelkészek fizetési módozatára kiter­
jesztetett.

— Tegnap a fővárosban egy arany­
művest foglaltak 10 krajezár erejéig. Persze lefizette 
volna tartozását, de a végrehajtó nem volt jogosítva 
felvenni, s a nehány forintra rugó fáradság)', eljá­
rási dijat, kocsibért stb. szépen beszámította.

— Az illem érdekében. Schwarcz 
Vilmos 25 éves fiatal ember M arkulesz hires 
athleta kerepesi-uti rezidencziájában volt udvari 
czirkusz-szabő. A deszkaépület azon része, hol a 
tánezosnők öltözködni szoktak, a járó-kelők által is 
megközelithető lévén, többen felkapaszkodtak s kuku- 
csilgattak kedvökre .. . Schwartz a czirkusz-szabó 
többször lekergette az illemteleneket, de szavának 
nem volt foganatja. Végre türelmét vesztve, az ott 
kandikáló Tomsik (György szobrászt ugyj megütötte, 
hogy ennek lába tört s 7 hétig feküdt betegen, ke­
resetképtelenül. — A fenyitő törvényszék Schwartz 
Vilmost, miután ez tettét bevallá, testi bizton­
ság elleni vétségben bűnösnek mondotta ki, elitélte 
egy havi fogságra s Tomtsik részére 70 frt ápolási 
költség fizetésére. így légyen az ember a „művész ■ 
nő“ védnöke!

— P r o k r u s z t e s-á g y. Duris János 40 éves 
napszámos tegnap éjjel a „Concordia“ malom mel­
letti Hugmayer-féle tégla kemencze egyik fülkéjében 
keresett a hideg elől menedékei, s hogy fekhelye 
annál kényelmesebb legyen, szalmát hordott össze, 
melyen elaludt. De a kemencze melegségétől a 
szalma meggyuladván, Duris Jánost ma a téglavető 
munkások a fülkében eszméletlen állapotban, félig 
elégve találták. Ily állapotban szállíttatott kórházba.

Rövid hírek. Lulu herczeget a napokban 
fogja a pápa fogadni. — Hubertus napja Mán- 
dokon mint más években, az idén is megtartatott.
— Széchenyi Ödön gróf Konstantinápolyból 
Jeddoba, Japán fővárosába hivatott-tűzoltóság szer­
vezésére. A gróf már közelebb el is megy. —K a ni­
ni e r Ernőné. a „Vadászkürt“ szállodatulajdono­
sának neje meghalt. — Párisban bizonyos 102 
éves ur nőül vett egy 99 éves leányt. — V g y ati- 
o 11 egy asszony 9 évi házasság alatt 8 éven át 
hármasával 24 leánygyermeket szült. — Ő-B u d á n 
egy tímár bizonyos csavargót magához vett, ki a 
könyörületet azzal hálálta meg, hogy többrendbeli 
tárgy ellopása után megszökött. — Tegnnpa 
lánczhid közepén álló rendőr faházból egy tol­
vaj elcsente a rendőr köpönyegét: de még idején 
észrevette a rendőr s elfogta. — A „Tigris“ szál­
lodában tegnap a hasonszenvi gyógymód több ba­
rátja értekezletet tartott, a liomoeopatia terjeszté­
sét tervelve. — Veszprémben Hollósy ottani 
ügyvéd 28 éves fia főbelőtte magát. — Abdul 
Kerim pasa táborában egy elfogott „szerb önkény­
test“ hallgattak ki, a ki derék magyar fiú volt, de 
Belgrádon tartózkodása alatt rabolták be a szerbek 
„önkénytesnek“.

Irodalo m.
— Hivatalos hamisság. A dr. Oláh 

Gyula által szerkesztett közegészségügyi statiszti­
kára a belügyminiszter újólag is felhívta a hatósá­
gok figyelmét, hogy azok viszont a területükön lakó 
orvosokat és gyógyszerészeket figyelmeztessék a 
munkára. — Mikor e mü megjelent, már akkor 
megjegyeztük, hogy mennyi hamis adatot tartalmaz 
az; de most,hogy a belügyminiszter ily formán su- 
vasztgatja a jóhiszemű publikum nyakába, újólag 
kiemeljük, hogy a mü egészben véve meg nem ér­
demli a „hivatalos adatok nyomán“ készültség czi- 
mét; az orvosi névtár oly tökéletlen, hogy csak 
párt említve, még Lippai (kinek köztudomás sze­
rint 12,000 szemliályogos köszöni szemefénve vizsza- 
t értét!) és Scheutheuaris kimaradt belőle, a 
városok statisztikája pedig néhol a félvalóságokat 
sem közelíti meg. Mi részünkről e iölületes mü­
vet nemcsak nem ajánljuk, sőt óvjnk megvéte­
létől azt, a ki némi igaz fogalmat akar magának 
hazánk közegé szségügyi állapotáról szerezni. Kü­
lönben registráljuk, hogy a munka decz. elsejétől a 
belügyminiszter rendeleté szerint pusztán a könyv­
árusoknál lesz felemelt áron kapható, mig addig a 
minisztériumnál közvetlenül s csekély pénzért meg­
szerezhető. Ara vaskosságához képest csak 3 frt.
— Annyit se ér.

— A Szántó József által kitünően ösz- 
szeállitott „Jogász N a p t á r“ első kiadása tel­
jesen elkelt. Most megjelent második kiadása 
Tettey Nándor bizományában.

— „Világ és földismeret“ népiskolák 
számára. Tizenharmadik kiadás. Megjelent Sáros­
patakon. Nyomatta Steinfeld Béla. Ára 25 kr.

— A „Századok“ IX., novemberi füzete érdekes 
tartalommal hagyta el a sajtót. E tartalom a következő: 
„Családtani bonyodalmak és adalékok“ II. III. B o t k a Ti­
vadartól. A magyar hadi történethez a vezérek korában“ II- 
közlemény Salamon Ferencztől. „Történeti irodalom“, 
Kunfalvy magyar enographiájának ismertetése, K.; Sztaho- 
vies Registrumának bírálata K—i- d.— „Tedd angol parla­
menti kormányzásának ismertetése“ Fauler Gyulától. 
„Különfélék“, Kendi Ferenczné megrendelete, közli Károlyi 
Árpád, s „Adat Zrínyi Ilona és Thököly Imre házasságához,® 
közli Lehoczky Tivadar. — Tárcza.

— Hugo Viktor a jövő év elején fogja 
kiadni a „Légende des siecles“ (Századok legendái) 
második részét. Korunk e legnagyobb költőjének 
müve megjelenésén bizonyára nemcsak a franczia 
közönség, hanem az egész világ müveit közönsége 
örvend.
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— A„NépZászlojace heti számának tartalma : 
politikai rész : Az európai conferencián. — A képviselő­
id;., _ Horvátországból. — A bonvédegyletek. — A pénz­
ügyi bizottság és államháztartásunk rendezése- Simon y i 
Ernőtől — Az osztrák reicbráth és a keleti kérdés. — Kos­
suth levele a természettudományi társulathoz. — Az Egye­
sült Államok elnökválasztási. — Antonelli. — A háború. — 
Livadiábói. — Iskolai levelek. Dr. S c h v a r z Gyulától. — 
Dongók. Közgazdaság: A nyulak és gyümölcsfáink.
— A budapesti gabna- és pénzpiaczról. — Az ipar helyzete 
a fővárosban. — A budapesti ipar- é< kereskedelmi kamara.
— A kis birtokosok. — Vasutak egyesülése. — Abortözsde.
— Gyapjuvásár. Ismerettár: A gyermek élete Dr. 
K r i g 1 e r Mórtól. — A m. t. akadémia. — Irodalom és mű­
ves et.—Henglin. Szünórára: Az ó-kor eltűnt. (Köl­
temény.) Ábrányi Emiltől. — Húsz év után. Beszélyke. 
Kemenesitől. — Fővárosi viszhang.

— A magyar orvosok és természetvizs- 
gálók XVIII. és XIX. naggyülésének határozatai 
folytán az állandó közp. választmánynak e hó I én 
tartott üléséből kelt s megfejtésre kitűzött pálya­
kérdései beküldettek hozzánk. Jövő számunkban 
részletesen közöljük.

Színház, művészet.
— Szabó Karolina, a népszínház ven­

dége ma a „Betyár kendőjében“ mutatta be magát 
mint Buzi Zsófi. A k. a. úgy látszott népszínmű 
énekesnői tehetségével akarta meglepni a közönsé­
get, mi teljességgel nem sikerült. Érzés nélküli 
gyenge hang, melyet a távolabb ülők meg sem hall­
gattak, semmi játék, ebből áll a kisasszonynak szín­
padi jellemzése. Játékából mindent ki lehetett 
venni, csak azt nem, hogy korcsmáros leányt alakit, 
mozdulatai pedig nagyon is élénken álliták elénk az 
egykori tánczosnőt. Szabó Karóimnak gyenge éne­
két s játékát azonban a lehetőségig kárpótolta Ta- 
mássy és Pártényiné, kiket a közönség is nagyon 
sokszor megtapsolt.

— A nemzeti színházműsora november 
12-től 20-ig. Vasárnap, 12-vn : „A csőd“ ; hétfő, 13-án : „Is- 
karióth“ ; kedd, 14-én : „Mártha“; szerda, 15-én : „Az ide­
gennel“ • csütörtök, 16-án : „Carmen“ ; péntek, 17 én : „Fel­
hívás keringőre“ ; „Sziget a szárazon“; „Cox és Box“ ; szom­
bat, i 8 án : „Sába királynője“; Vasárrap, 19-én: „Szent- 
ivánéji álom“ ; hétfőn 20-án : „Az idegennő“. Avárszin- 
h á z'm ü s o r a Vasárnap, 12-én : „Lucia“; csütörtök, 16-án: 
„Ármány és szerelem“; szombat. 18-án: „A csapodár“; 
vasárnap, 19-én ; „Sevillai borbély“.

— A népszínházban holnap, vasárnap 
ismétlik „A betyár kendőjét“ Zsófi szerepé- 
íren Szabó Karola kisasszonynyal. — Hétfőn a 
„Kis menyecske“, kedden az Uj peles- 
k e i e k“ kerülnek szilire. — Lecocq kitűnő operett­
jéből „Doktor P i k k o 1 o“-ból a próbákat legkö­
zelebb megkezdik. A szerepek következőképen van­
nak kiosztva: a czimszerepet Kápolnai, az alki- 
rályt Solymossy, Barabinót Égy üd, Castori- 
nit V á r a d i, Bastroczót Tihanyi, Hortensiát 
DaraiK., Beatriksaét Szikai E. és Fioretta 
nehéz szerepét V i d m á r E. fogják énekelni. A da­
rab szövege pikánt, alakjai mulatságosak, a zene 
mint birlik, magas szépségekkel bővelkedik, s e 
víg operától minden eddiginél nagyobb sikert vár­
nak. A népszínház igazgatósága még 3 operettet 
szerzett meg Parisból, melyek közül egyik a nagy 
tetszéssel adott: ,, Jean ne, Jeannette és 
J e a n ti é t o nu, melynek szövegét Clairville és 
Delacour, zenéjét pedig, melyet nagyon dicsérnek, 
egy uj név birtokosa: Lacome irta.

— „AzelveszettvanDick.“E czim alatt ismer 
a festóvilág egy remek képet, illetőleg annak másolatát, mely 
a Madonnát ábrázolja, karján a gyermek Jézussal. 130 év 
előtt közbámulat tárgya volt e kép, eredetije egyszerre nyom • 
talanul eltűnt annélkül, hogy azóta fellelhették volna, jólle­
het folytonosan kutatták. A műit héten egy linburgi apácza 
zárda kápolnájában javításokat eszközöltek s itt rábukkan­
tak. A kép még ma is felkölt i a múértók figyelmét, s értéke 
hosszas bujdosása után még növekedett.

— A pozsonyi városi színház tegnap ün­
nepelte százados évfordulóját, mely alkalommal az 
1876. nov. 9-én először szinre került „Die Mediciir“ 
5 felvoiiásos szinmü került elő. Tehát német szín­
ház, mely hazánkban a száz éves kort megérte. Az 
is a magyar koronázási városban. Csak 
furcsa is néha az a satira!

— Bulyovszky Lilla asszony Bécsben 
aggasztó betegségben fekszik. Tegnap fiát, Aladárt 
táviratilag hivatta magához. — Bulyovszkyné láb- 
bajban szenved, mely egy régibb ficzamtól származik.

fölötte teljes megelégedését nyilvánította. E tárgy 
körüli eszmecserében Janny József igazgató, Grei- 
zinger Márton és Bardon J ózsef főtanitó urak vet­
tek részt.

Egyletek, társulatok.
— Magyar tud. akadémia. Az I-ső 

(nyelv és széptudományi) osztály f. hó 13-án d. u. 5 
órakor ülést tart. Tárgyai a következők: I. Goldzie- 
her Ignácz 1. t. „A spanyol arabok helye az izlám 
fejlődése történetében, özszehasonlitva a keleti ara­
bokéval“ (székfoglaló). II. Tbewrewk Emil 1.1. „A 
magyar nominativusról.“ Budapest, nov. 11. Gyulai 
Pál, osztálytitkár.

— A természettudományi társul at 
november hó 15-én, szerdán délután 5 órakor szak­
ülést fog tartani a m. tud. akadémia heti üléster­
mében. Tárgy: Lóczy Lajos jelentése a barát- 
hegyi őskori barlang megvizsgálásáról. A szakülés 
után választmányi ülés tartatik.

— A magyar történelmi társulat decz. 
7-én közgyűlést fog tartani, melynek tárgyai ezek 
lesznek: 1) Elnökválasztás. 2) Akilépő választ­
mányi tagok helyébe uj tagok választása. — Azzal 
kapcsolatban választmányi ülés fog tartatni; ennek 
tárgyai: "Wertheimer Ede kolozsvári egyetemi ma­
gántanár értekezéseja velenczei levéltárakról; 2) fo­
lyó ügyek.

— Uj egylet. A Fűimében „Societa Filarmoniao- 
Drammatica-Giunastica“ czim alatt alakult egylet alapsza­
bályai a kir. belügymiuisterium által a bemutatási záradék­
kal elláttattak.

— A létesítendő fogyasztási szövetkezet 
aláírási iveinek nagy része még nem szolgáltatott 
be, és igy az alakuló közgyűlés megtartása akadá­
lyozva lévén, felkéretnek az ivtartók, miszerint az 
aláírási iveket legkésőbben november 15-ig a főv. 
iparoskörnek (hatvani utcza, régi posta-épület) be­
küldeni szíveskedjenek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az ut-czai koldulás miatt betiltott 

egyének azon részénél, kik a főváros területén a 
rendőrség által helybeli illetőségüknél fogva illeté­
kes intézkedés végett a kér. elöljáróságokhoz kísér­
tetnek, a rendőrség azon tapasztalatra jött, hogy 
számtalan esetben alig adatott át az egyén a kér. 
elöljáróságnak, már a második nap, vagy ha néhány 
napra visszavonult is talán az elöljáróságnál kapott 
gyönge feddés után, — a következő héten már 
ismét űzte a koldulást. A rendőrség erélyesen for­
dult a tanácshoz, hogy a baj orvoslásához segédke­
zet nyújtson, mire az eltasitotta az elöljáróságokat, 
hogy a rendőrség által utczai koldulás miatt letar­
tóztatott s eléjük vezetett munkaképtelen egyéneket 
azonnal rövid utón, de az illető szegényházi gond­
nokhoz intézett Írásbeli rendelvény mellett a sze­
gényházban ideiglenesen helyezzék el s erről a ta­
nácshoz haladéktalanul jelentést tegyenek, bogy a 
mennyiben a letartóztatott egyén nem helybeli ille­
tőségű volna, községébe szállíttathassák, nehogy a 
főváros amúgy is szerfelett igénybe vett ez irányban! 
áldozása kelletén túl kiaknáztassék.

— Budapest főváros törvény ha tó- 
sági bizottsága f. évi november 15-ik rendes közgyű­
lésének különleges tárgysorozata az 1872. XXXVI. 
törvényezikk 100 §-a értelmében eleve kitüzetik : A 
pénzügyi és gazdasági bizottmány és tanács előter­
jesztése a városligeti bimbó korcsma haszonbérbe­
adása iránt tartott árlejtés eredményéről.

— A fővárosnak 1877-re szükséges üve­
ges munkái szállítása iránt november 27-én árlej­
tés lesz a régi városházánál. Az ajánlatokat 100 
frt bánatpénzzel Alkér tanácsnokhoz kell beadni.

— A fővárosi rendőrség napi jelen­
tései szerint a VII. kerületi István utón felállított 
kőolajlámpák közül f. évi október 18-án egy sem 
égett. A légszesztársulat legközelebbi számláiból 
ezen hiányok után szerződésileg kikötött bírságok 
levonatni fognak.

Törvényszéki csarnok.

N é p n e v c 1 é s.
— A fővárosi közoktatásügyi bi­

zottságba az elemi, polgári és reáliskolai, vala­
mint a kisdedóvó testület képviseltetésére egy-egy 
tag lévén választandó, a reáliskolai tanári testület 
Báthory Nándor rendes tánárt, a polgári iskolai 
tanító testület Stojanovits István polg. iskolai 
igazgatót, az országos kisdedóvó egyesület pedig 
Szerdahelyi Kálmán kisdedóvó képezdeitanárt 
választotta meg az illető testületek képviselőiül a 
közoktatásügyi bizottságba. Az elemi népiskolai ta­
nító testület képviselőjének választása tekintetében, 
miután a 30 tagú választógyü'ekezet tagjainak vá­
lasztása csák 4 csoportnál ejtetett meg a szabály 
értelmében, ellenben 8 kerületben a megejtett vá­
lasztásnál jogosultak kizárása s részben jogosulat­
lanok felvétele mellett formahibák követtettek el, a 
választó gyülekezet tagjainak ott, hol az nem tör­
tént, újból választása s az ezen választás alapján 
az elemi népiskolai tanítók képviselőjéül a közokt. 
bizottságba küldendő tagnak választása újból volt 
elrendelendő.

— Felségsértés. Heinak János tót nap­
számos augusztus 21-én egy pozsonyi korcsmában 
politizálni kezdett, közben-közben a király ellen is 
illetlen kifejezésekkel élt, miért őt a fény. törvény­
szék ma kétliónapi fogságra ítélte Vádlott feleb- 
bezett.

— Vétkes bukás miatt a törvényszék ma 
Kann Ignácz volt kereskedőt egyhavi fogságra 
ítélte.

— Hamis érezpénzverő. Csanádi Já­
nos szegedi születésű lakatoslegény, majd levélbordó 
Budapesten, azzal vádoltatott, hogy hamis hatoso­
kat hozott forgalomba. Csanádynak ugyanis volt 
egy 12 éves fogadott leánya, kit pálinkáért Sonnen­
feld boltjába szokott küldeni. Ott egyszer észrevet­
ték, hogy a kis léány hamis hatossal fizet. Nagy 
csendbiztos figyelmessé tétetvén, lopva a leányka 
után ment, behatolt a levélhordó szobájába s ott 
csakugyan talált mindenféle lakatosszerszámokat s 
oly eszközöket, a mik érezpénzverésre alkalmazha­
tók. A gyánu alaposnak mutatkozván, Csanády be­
fogatott s a törvényszék 6 hónapi fogságra ítélte 
s elmarasztalta a költségekben. Az elitéit felebbe- 
zett, de szabadlábra nem bocsátották.

— A v a 11 á 3 és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter a nagykanizsai polg. iskolánál az igazgatói teendők­
kel ideiglenesen megbízott M o r g e n b e s s e r Jánost, a 
természettudományi tantárgyak tanítóját igazgatói minősé­
gében ; továbbá Hoffmann Mór ét S c h m i d t Károly 
ugyanott a nyelvtani illntóleg a földrajzi és történelmi tan­
tárgyak ideiglenes minőségű tanítóit, állomásaikon végleg 
megerősítette. — Továbbá Bányász Mátyás berzeviczei 
állami elemi népiskolai ideiglenes minőségű vezértanitót ál­
lomásán végleg megerósitette.

— Az összes népiskolai tanítók 
tűzifa-járandósága már régebben beszüntettetett; 
most a tanács az igazgató tanítók évi 160 írtra 
rugó esti ismétlő iskolai dljjait stüntette be. De ne 
tessék megijjedni; — a tűzifa helyett 8 igazgató és 
főrajztanitó fejenként 60 forintot, az ism. iskolai dij 
helyett pedig személyes pótlék czim alatt 200 irtot 
kapnak ezután az igazgatók.

— Torontálmegye, mint a „K. N.“-nek 
Írják, nov. 7-én tartott közigazgatási bizottsági ülé­
sében elhatározta, hogy a tanfelügyelői hivatal tö­
kéletes szervezése és segédhivatalokkal ellátása 
ezéljából feliratot fog intézni a közoktatási minisz 
terhez. E felirat azzal fog indokoltatni, hogy a to­
rontáli tanfelügyelő 174 mérföldnyi területen s 
600,000-nél több lakos mellett segédlet nélkül teen­
dőit el nem végezheti.

— A király a zágrábi egyetemen a hittudományi 
karhoz Dr. Stadler Józsefet, a hittudomány általános 
részének (dogmatica fundamentális) rendkívüli tanárát, és 
Dr. Rieger Józsefet, az egyháztörténelem rendkívüli ta 
nárát;— továbbá a jog- és államtudományi karhoz: Dr. 
V e r b á n i c Ferenczet, a statistika rendkívüli tanárát, és 
Dr. Marjanovic Lukácsot, az egyházjog rendkívüli ta­
nárát, valamennyit az általuk eddig is képviselt tanszékekre 
nyilvános rendes tanárokká nevezte ki.

— Isko 1 a-megny i t ás. A csécsei plébá­
nos felhívása folytán Bánó Imre tanfelügyelő espe­
res az ottani újonnan épült iskolát e hó 6-án nyitotta 
meg. Mint a „M. A.“-ban olvassuk, ez iskola létre­
jöttét egyedül Peitler Antal főpásztor nagylelkűsé­
gének és áldozatkészségének köszönhetni. — Az is­
kola a törvény követelményei szerint létesült.

— Akatb. tanítók székesfehérvári egy­
lete okt. 26-án negyedéves közgyűlést tartott. A 
házi ügyek ^tárgyalása után Angeli József tanító 
tartott gyakorlati előadást a beszéd- és értelemgya­
korlatok köréből. Az előadás sikerült; s a közgyűlés

TÁVIRATOK.
Loildoil, nov. 11. Derby lordnak égi 

jegyzéke, melyet okt. 30-án Loftus lordho: 
intézett, rekapitulálja azon erőkifejtést, melye 
Anglia a fegyverszünet kieszközlését, és í 
béke helyreállítását illetőleg tett; okt. 5-éi 
utasította Derby Elliot követet, hogy nyilat 
koztassa ki, hogy el kell hagynia Konstantiná 
polyt, ha a porta a fegyverszünetet visszauta 
sitja, miután akkor már világos dolog, hog; 
az angol kormány minden további fáradozásai 
hogy a portát a végveszélytől megmentse, si 
kertelenek volnának; midőn a porta egy ha 
havi fegyverszünetet ajánlott, és Suwaloff gré 
annak elfogadását Oroszország részéről két 
ségbe vonta, Derby figyelmeztette Suwalo: 
grófot azon véleményváltozásra, mely daczári 
a török kegyetlenségeknek, fellépne, ha a 
angol nemzet azt hinné, hogy Konstantinápol; 
fenyegetve van. Miután Oroszország vissza 
utasította a hat havi fegyverszünetet, Derb 
Münster gróf által Németország interventiójá 
kereste, Bismarck herczeg azt felelte, hogy ; 
német kormány egy hosszabb fegyverszünete 
ugyan elfogadhatónak tart, de nem érzi magá 
hivatva arra, hogy más hatalmak határozatair 
nyomást gyakoroljon.

Belgrad, nov. 11. (B. C.) A demarka- 
czionalis vonal megállapítására kiküldött ko- 
missió Widdiube érkezett s valószínűleg Zaj- 
csárban fogja működését legelőször meg­
kezdeni.

Zágráb, nov. 11. (Országgyűlés) Az elnök je­
lenti, hogy Voncsina képviselő a club ösztönzésére 
visszavonta vádját Jakics ellen. Ezután Polics és 
Kusevics interpelláltak, továbbá Zsivkovics válászott

több ügyre, mire a budgettörvény harmadik felol­
vasása következett, mire az ülésszak befejeztetett.
A képviselők a reggeli vonattal Budapestre utaznak.

Moszkva, nov. II. A nemesség és a község 
képviselőinek fogadásakor a czár ezeket monda: 
Törökország követeléseinek a fegyverszünetet ille­
tőleg engedett; a montenegróiak. mint mindig valódi 
hősök voltak, a szerbekről, sajnos, nem 
lehet ugyanezt mondani, daczára az orosz 
önkónyteseknek. A czár szeretné az oroszok vérét 
megkímélni, s azért arra fog törekedni, hogy békés 
utón érje el a keresztények helyzetének tényleges 
javítását, ha erre nézve garancziák nem 
volnának kaphatók, akkor a czárnak határozott 
szándoka önállólag eljárni és meg van győződve, 
hogy Oroszország követni fogja.

Pétervár, nov. 11. A „Golos“ közzéteszi a czár 
Altul tegnap Moszkvában a rendi képviselőkhöz tar­
tott beszédet, melyben a következők foglaltatnak: 
Egész kormányzási ideje alatt, mindig törekedett a 
keresztények sorsát Keleten javítani, s részökre 
mindig jogot és igazságot követelni, de fájdalom 
minden békés törekvés sikertelen maradt. Konstan­
tinápolyban most conferentia jön össze, mely alka­
lommal Oroszország fönn fogja követeléseit tar­
tani, s ha ezek nem teljesittetnek, kénytelen lesz 
fegyvert ragadni, a mikor számol a czár az alatt­
valók áldozatkészségére. A czár beszédét lelkese­
déssel fogadták.

Baglisa, nov. ll. (B. C.) Törökország 
hajlandó Montenegrónak egy kis területrészt 
átengedni s ez alapon a békekötés nagyon va­
lószínű, ámbár Nikita fejedelem még várakozni 
akar azon édes reményben, hogy egy esetleges 
európai konflagráczió alkalmával nagyobb nye­
reséget vonhatna.

Versailles, nov. 11. A követi kamarában 
Fronet (bal) megtámadta Francziaország diploma- 
cziai képviseletét, miután ez a helyzet szükségletei­
nek meg nem felel, és az őrszágos-institutiók iránt 
ellenséges indulattal viseltetik. Decazes erre rögtön 
válaszolt. Madier (radikális) indítványa a vatikáni 
követség megszüntetését illetőleg — Decazes és 
Gambetta által megtámadtatott és 377 szóval 93 
ellenében elvettetett.

BÓCS, nov. 11. Neuwirth képviselő beszédére, 
melyet a súlyosbított sajtó-rendszabályok miatt tar­
tott, a miniszterelnök rögtön válaszolt, s oda nyi- j 
latkozott, hogy oly körrendelet, minőről némely 
lapok szólnak, nem, de ilynemű körrendelet jú­
lius 27-éről csakugyan létezik, melyet a minisz­
terelnök azonnal föl is olvasott. A körrendelet 
utal a keleti eseményekre s a kormány esetle­
ges magatartására vonatkozó hírekre, részben a 
Magyarországgal való kiegyezés végetti alkudo­
zásokra, melyek bizonyos izgatottság előidézőre 
nagyon alkalmasok; mi azon kötelességet szabja a 
kormányközegek elé, hogy a törvények megtartá­
sát minden irányban megóvják; az időszaki sajtó 
egy része nem fejt ki üdvös tevékenységet s nyug­
talanító koholmányokat terjeszt, s a kormánynak 
oly ezélzásokat tulajdonit, melyek alkalmasak el­
lene gyűlöletet támasztani. A politikai hatóságok­
nak kötelességökben áll a sajtótörvények által nekik 
adott eszközöket teljes kiterjedésben alkalmazni, 
különösen a külföldi lapok ellenében, melyek a mo­
narchiát rendszeresen aláássák, a póstai szállítás 
megvonását elrendehii.

Becs, nov. 11. llitelrészv. 146.80. Galicziai 209.25 
Államvasut 258.75. Rente 62 62 — 1860-as 110.75 — 1864-cs 
131.—. — Ezüst 107.20. — London 123.55. — Unio-bank 
—. Általános épitőbank —. Angol-osztrák 76.25. Lom­
bard 79.75 — Tramway —— Ilitelsorsjegy 159.75 
Napoleond’or 9.87'/j. Arany 5.90. — Frankfurt 60.05. —Po­
rosz pénzutalvány 60 70. Török sorsjegy 13.25. Angol épi­
tőbank —.—.

Becs, nov. 11. Magyar füldtekerm. kötvény 75.50 
Salgó-Tarján Magyar hitel 112.------Magyar zálog­
levél 85.50. Erdélyi —. Magyar keleti vasút 2725. — 
Magyar sorsjegy 71.25. Magyar földhitel 30 —. Magyar vasúti 
kölcsön 97.— Anglo-magyar —. Franco-magyar bank 
—.—. Alföld 99.— — Magyar észak-keleti vasút 94.25 
Ivelet-vasuti elsőbbségi kötv, 57.25. — Tiszai vasút 176.— 
Municipals bank 10 50.

politikai vagy másnemű on kormán y- 
zatot kapjanak-e? Hol van azon or­
szág, melynek bátorsága volna, 0r osz­
ór szágnak a háborút megüzenni, azon 
esetre, hogy ha Bosznia megszállása 
által vagy bármi más rendszabályok 
által arra a k a r n á k é n y s z e r i t e n i a p o r- 
t á t, hogy az érdekelt szláv tartomá­
nyoknak teljes politikai autonómiát 
adjon? Egész Európa tudja, hogy a török uralom 
ideje lejárt, és hogy a felkelő tartományok ily 
módoni felszabáditása képezi az első lépést a keleti 
kérdés végleges megoldására. Alig merülhet fel 
kétség a felett, hogy Németország Oroszországot 
ezen követelésében támogatni fogja, mely anélkül, 
hogy Európa nyugalmát háborgatná, a jövőre Tö­
rökország békés felosztását biztosítja, melynek ki- 
kerülbetlenségéről egész Európa meg van győ­
ződve. Oroszország nem tehet egyebet, mint támasz­
kodva a Németországhoz való barátságos viszonyra, 
azon politikát folytatni, melynek első lépése az 
ultimátum elküldése volt. Az orosz diplomáczia fá­
radozása a felszabaditott szlávok bálája által 
lesz megjutalmazva. A magyar chauvinisták lár­
mája, kik abban fáradnak, hogy az egész világgal 
elhitessék, hogy ők két bét alatt egy 600,000 em­
berből álló hadsereget jelentékeny számú Uchátius- 
ágyukkal képesek előállítani, nem egyéb szájhős­
ködésnél. Hogy Ausztria pénzügyileg tönkre menni 
és leveretés esetében politikai existentiáját akarná 
koczkára tenni, csupán azért, hogy Törökországot 
segítse, hogy szláv tartományait teljesen leigázza
— oly rém, melylyel gyermekeket megijeszteni 
akarni is szégyen volna. A tartományok au­
tonómiája, ez a határozott követelés, 
ez azon feladat, melyet Oroszország 
maga elé tűzött és melyet — ha kell
— katonai megszállással is támogat­
ni fog.

Az észak amerikai Egyesül t-A 11 a- 
moklian az elnök választás várakozásaival és iz- 
gálmaival együtt most mind- n egyéb eseményt hát­
térbe szőrit. A 7-ikéig beadott szavazatok még nem 
olvastattak mind össze. Mig kezdetben Tildén meg­
választatását tartották bizonyosnak; most Hayes- 
nek van ismét némi kilátása a megválasztatásra. A 
congressus megl ártotta az 1874. választásoknál el­
ért demokratikus többséget; a senatusban azonban 
a pótválasztások folytán a republikánus párt jutott 
többségre, mely többség még valószínűleg szapo­
rodni fog 4 szavazattal márczius 4-dike után. — 
Semmi kétség, a kormánynyal egyet fog érteni a 
készfizetés fölvétele, kormányzati reform és a vá­
lasztásoknál a katonai karhatalom alkalmazásának 
megszüntetésére nézve. Egyébiránt a republikánu­
sok többsége a senatusban mérsékelt republikánu­
soknak köszönhető.

KÖZGAZDASÁG.

Éjjeli posta.
Bukarestből f. hó 8-ról Írják a „Bu­

dapestéi- Correí.pondenz“-nek: Odessából huza­
mosabb tartózkodás után visszatérve, közlöm 
az ott tapasztalt hangulatok A háborút Orosz­
ország déli részében bizonyosnak tekintik, s erre 
utalnak a nagyszerű előkészületek és felszerelések 
is, melyek különösen ezen a vidékeken nyilvánosan 
űzetnek. Csapat küldemények egymást érik és az 
utóbbi időben még élelmiszer is halmoztatott fel 
Odessában és Szebasztapolban. Az orosz kereske­
dők előkészületeket tesznek, bogy a bábom kitöré­
sekor azonnal szállíthassanak. Minden magasabb 
rangú tisztnek már birtokában van Törökország és 
Dél-Oroszország 16 részéből álló térképe, melyek a 
bécsi katonai földrajzi iskolából kerültek ki. Ennek 
dáczára mindenfelé azt állítják, hogy a háború 
márczius előtt nem fog kiütni, mert a támadás téli 
időben csaknem lehetetlen. A román Duna soha sem 
fagy be oly erősen, hogy azon az átkelés lehetséges 
volna, a jégzajlás pedig a hajóvali átkelést szintén 
lehetetlenné teszi. Maga az odessai kikötő is némely 
télen 3—4 hétig be van fagyva, és a hajók még sem 
lehetnek azon veszélynek kitéve, hogy szükség ese­
tében a kikötőbe be nem mehessenek. Azonkívül 
Oroszország minden erömegfeszitése daczára sincs 
teljesen felszerelve és törekszik a mennyire csak le­
het időre elkészülni. Nevezetes előkészületek tétet­
nek az élelmezések javítására és a vonatok előállí­
tására, melyek a Balkánon szükségesek találnak 
lenni. Hogy mit csináljon ily viszonyok között sze­
gény Romania, arra már valóban nehéz felelni. El- 
lentállani merészség volna s csak akkor lehetséges, 
lia az Ausztria Magyarország és Anglia szövetségé­
ben történnék. Ilyen szövetségre itt is szívesen rá- 
állanának, mert igen jól tudják, hogy Oroszor­
szág a Dunát óhajtja uralni, s Romá­
niának Oroszország semmi kárpótlást 
nem nyújt, ha őt támogatni fogja is. 
Romania magatartása egyáltalán az európai kon- 
stellacziótól függ.

A török kormány bizalmatlanságának 
kiáltó jele azon rendelet, mely szerint apóstahajók- 
nak is eltiltatott a Dardanellákba és Bosporusba 
éj idején bemenni. E rendszabály azonban nem 
mindegyik hatalmasság hajóira, hanem csak F r a n- 
c|zia, Olasz és Ausztria-Magyarorszá- 
g é i r a vonatkozik.

A „N o v o j c W r c m j a“ i r j a: Ha Europa 
a reformokról ir, azt véli, hogy ezek csak papíron 
léteznek. Csak Oroszországban van meg az erős 
akarat ezen reformokat gyakorlatilag életbe léptetni 
és a Balkánfélsziget népeit annak ismétlésétől meg­
óvni, minek ez utolsó évben szemtanúi voltunk. Ez 
csak úgy érhető el, ha Törökország szláv tartomá­
nyai számára a politikai önkormányzatot biztosít­
juk. Hogy autonómiát kapjanak, arról gondoskodni 
Oroszország kötelessége, melytől el nem állhat a 
nélkül, hogy históriai hivatásához bütelen ne le­
gyen.“ Fenti lap nem vonja kétségbe, hogy ha 
Oroszország ily önkormányzatot erélyesen követel, 
ezen követelése is teljesítetni fog. „H o 1 vannak 
azon államok — kérdi aztán — me­
lyek egy európai háborút mernének 
kezdeni, csakis azon kérdés miatt, 
vájjon a felkelő szláv tartományok

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, nov. 10. 
Ma búza tulajdonosok részéről igen csekély levéti a kínálat, 
semmiféle vétclkedv sem mutatkozott. Ennek folytán a for­
galom változatlan árak mellett al g néhány száz méter má­
zsa volt.

H a táridő üzletnél a jegyzések valamivel emel­
kedtek. Búza tavszra 11.10—11.45; rozs tavaszra 9,50— 
9.60; zab tavaszra 7 96- 8.07, nov. 7.57 — 7.67, tengeri 
bánsági május—jniusra 6.35—6.40.

Értéktőzsde. A mai tőzsde élénktelen volt. üzlet­
kötések csak gyéren fordultak elő, az irány azonban üzér­
kedő és befektetési papíroknál meglehetős szilárd volt. Mal­
mok elhanyagolva, valuták pedig valamivel emelkedve ma­
radiak.

Az elótőzsdéu 
146.' 0-on. keltek.

osztr. hitel ré-zvények 146—

Üzleti lictiszemlc.
A múlt heti jelentésünkben kimondott néze­

tünk, hogy az utolsó időben tapasztalt meteorologiai 
észleletok korai tél beálltára hagytak következtetni s 
az valósult, mert a zord téli idő csakugyan beköszön­
tött. November elején, tehát késő öszszel a legride- 
gebb téli napokban látjuk magunkat. Igen szeren­
csés eseménynek nevezhetjük azt, hogy a hideg be­
álltával sürü hó-esésünk volt és az őszi veteménye- 
ket hólepellel fedte be, mi a vetésekre igen előnyös. 
A hideg beálltával a közlekedés nagy bajai is elő­
tűntek; országutaiukon a közlekedés majdnem 
lehetetlenné vált és a hajók közlekedése is nemso­
kára megszűnik, mi reánk nézve nagyon is kelle­
metlennek — mondható.

1 A gabnaüzletben a télen szokásos csendes élet 
ismét beállt, és valamennyi gabnanemüben csekély 
kínálat mellett is igen lanyha volt a forgalom. A 
külföldi jelentések szintén lanyhák, és úgy látszik, 
hogy ottan bizton hiszik, hogy a béke be fog állani, 
mi a gabnaüzletre is befolyással látszik lenni, nem 
csak ott, de ami piaczunkon is.

Búza. Csekély kínálat mellett a vétel is 
lanyha, és a bét végével az üzlet majdnem egészen 
megszűnt. Az ide hozatal nagyon csekély lévén és 
daczára annak, hogy a malmok készlettel el vannak 
látva, az árak szilárdak maradtak; csak épen a 
csekélyebb áru szállt 5 krral alább. Az árak követ­
kezők: Tiszavidéki 74.6—80 hektoliterként 10.30— 
11.80, Pestvidéki 9.80 —11.35. Fehérmegyei 10.35 
—11.35. Tavaszkor szállítandó búza, gyenge for­
galom mellett 5 krral olcsóbb 11 frt 40—46 kr.

Rozs, Csendes üzlet mellett a megtartott 
árak mellett adatott cl. Arak: 70—72 hektoliteren­
ként 9.05—9.25. A tavaszi rozs szilárdabb 9.50

! —60 kr.
Árpa. Üzlet nélkül az árak változatlanok 

maradtak. Takarmányt áru 60 — 62 bect. 5.70 —
6 frt. 20 kr. Maláta 62 — 63 bect min. 6.40 —
7 90 krt.

j T e n g e r i. Uj áruból kevés volt a behozatal, 
és vevőre talált oly árral mint a múlt heti volt. Uj, 
magyar áruknak ára : 4 frt. 80 — 85 kr. Május jú­
niusban szállítandó 6 frt. 35 — 40 kr.

Zab keresett s mindjárt vev9re akadt, árak:
7 frt. 25 — 40 kr. November deczemberben szállí­
tandó: 7 frt. 57 kr. — 67 kr. Tavaszkor szállítandó 
7 frt. 96—8 frt. 07 kr.

Lisztüzlet. Az árak nem változtak a le­
folyt héten és következőleg jegyezzük az árakat: 0 
sz. 24.30; I sz. 23.50; 2 sz. 22.50; 3 sz. 21.90; 4 sz. 
21.20; 5 sz. 19.30; 6 sz. 17.50; 7 sz. 16.30; 8 sz. 
13.80; 8 egy fél sz. 11.40; 9 sz. 8 frt 50 kr. — 
Rozsliszt 1 sz. 16.70; 2 sz. 16; 3 sz. 12.50,mind 
100 kilóként.

Hüvelyes vetemények és termények. 
A hüvelyes vetemények közt a lefolyt héten is a 
bab kerestetett leginkább; a behozatal jó árukban 
igen jelentékeny volt, és a kivétel számára csakha­
mar vevőre talált. Uj nagy babnak az ára 10 frt 50 
krra emelkedett; szép tavali 10 frt uj törpe 11.25— 
±1.50 frt; tavali törpe 10.75 frt. Borsó. Gyenge 
forgalom mellett 12—12 frt, hámozott belföldi áru­
ban e héten az üzlet szinte gyenge volt, ára 17 
forint. Lencsében az üzlet csak stopkeraui 
árura szorítkozott, ára 22—23 frt, magyar lencse 
10—12 írton kapható. Kölesben a kínálat túl­
nyomó, könnyű áru 4.40—4.50 kr, nehéz fajta 4.70— 
4.80 kr. Köleskása. A lefolyt héten néhány 
tétel 8.10—8.20 kr eladatott, általában a kelendő­
ség emelkedett. Kendermagban csak világos 
áru örvend keresetnek, mely 12—12.50 kron elkel, 
sötét duna-vidéki áru a lefolyt héten igen sok hoza­
tott a piaczra és 11 ltonkináltatott. Lenmagban 
a gyenge behozatal miatt 14.25—14.25 írton hamar 
talál vevőre. B a b ó 7.50 — 8 kr. M á k. Kék áru 
44 forint, szürke 35 forint a behozatal, mint a piaczi 
készlet igen gyenge. — Dió. A behozatal jelen­
téktelen, uj I-a 27—28 frt. Baranyai és slavoniai 24 
frt. Mogyóróban a behozatal szinte gyenge, ára 
23 forint.

C z u k o r. A kereset nagy s az árak is min- 
inkább magasabbak lesznek, már azon körülmény­
nél fogva is, mert a gyárosok nem adják ki áruikat 
és igy nehezen lehet kapni. Az árakat sem lehet ha­
tározottan megmondani. Több gyár egészen beállí­
totta az eladást. Finom ezukor ára 60—61 frt 50 
kr. Melise 67 frt 50—59 frt 50 kr.

(Vége következik).

A déli tőzsdén oszlrák hitel réizv. 146.30 — 
146.40-iln magy. hitelrészvények 112-ön vol ak forgalomban. 
Pesti bizt. részvényekből f>8-al eszközöltek kötési. Magy. 
vasúti kölcsönkötvenyek 97.75-ön, szőlóváltsági kötvények
71.50- en jegyeztettek, magy. földrehermentesitési kötvények
75.50— 75.75-en keltek Váltók Berlinre 60,70-en egyéb né! 
met helyekre 60.73 — 60.55-ön, ‘20 frankos aranynak 9.90-eu. 
markjegyek 60.70 eu adattak cl.

Bécsi értéktőzsde Az előtözsde igen csendesen és meg­
lehetős szilárd hangulatban folyt le ; osztr. hitel 146 70, an­
gol 76.75, magyar hitel 112, 20 frankos arany 9.87.

A Pécskán tervezett szántás-verseny megtar­
tását akadályozván a kedvezőtlen időjárás, az jövő 
tavaszra halasztatott.

A keleti marhavész állásáról a f. é. nov. S-áig beér­
kezett hivatalos jelelentésck szerint: Magyarország és Ilor- 
v*t-Slavonország, nemkülönben a katorai liatárőrviték terü­
lete vészmentes. Az osztrák tartományokban : Bukovinában 
a novosieliczai vcsztegintézeíben, Galicziálan a taruopoli 
kerület Biatoskorba községében és a bussiatni és skálái 
vesztegintézetekben uralg.

Az első magyar serfözö részvénytársaságnak
az elkészült mérleg szerint a folyó 1876. évben 
91,670 frt tiszta nyeresége lett. Ebből 3000 darab 
részvényre egyeukint 25 frt osztalék esik, mi 5" o-nak 
felel meg, az osztalék összege 75,000 irtot tesz. Az 
igazgatóság és tisztviselők jutalmazására eső 10% 
tesz 10,482 forintot. A munkások betegalapja kap 
600 frtot. A tartalék alaphoz, pedig 5714 forint csa- 
toltatik. A közgyűlés november végén fog meg­
tartatni.

„Első magyar általános biztositó társaságinál 1876 
Október hó végével életbiztosítások 28.142,509 irt. 69 kr. 
erejéig voltak érvényben. Újabb életbiztosítási kötvények 
ezen hó folyama alatt 629450 Irt. — kr. erejéig kiállíttattak, 
s ezen osztály díjbevétele 1876 év január hó elsejétől 944.756 
frt. 60 krra, és a bejelentett halálesetek összege 279,800 fi t, 
— krra rúg.

A gabonáshajók forgalma.
— nov. 10. —

Megérkezett Budapestre: Freund és Trebitssr „Vil­
moson, megrakva Kalocsán Stern és Steinbacher számára 
1760 mtrm. különfélével. — Freund és Trebitscher „Fri- 
dnská“-ja, megrakva Pakson Freund Jakab és liai számára 
1525 mtrm. búzával és rozszsal. Lucsics Mika „Mátbiás“ a, 
megrakva Gusztuson a magyar hitelbank számára 3465 
mtrm. búzával. — Lucsics Mika “Máriá“-ja, megrakva Gusz­
tuson a magyar hitelbank számára 3600 mtrm. búzával.

Átmenőben Győrbe: Weindl „József“-c, megrakva 
Vukováron saját számlájára 2100 mtrm. zabbal.

Árverések, csödügyek, (Kivonat a „Bu lapesti közlöny“ 
nov. 11-iki számából): Nagy-Szeben decz 19, Imberus Nico- 
lae hagyatéki ingatlana 2138 frt. — Budapest decz. 15. Glosz 
Lőrincz ingatlana 5630 frt. — Gyöngyös jan. 3. WaUkern 
Ferencz hagyatéki ingatlanai 15,496 frt, 1V20 850 frt. és 
2500 frt. — Versecz nov. 25. Sztefanovits Tkoma háza 2020 
frt. szőlője 1100 frt. és telke 1368 frt. Bánfáivá (M. Ovár) 
decz. 16. Scbuszter István ingatlana 2"220 frt. Budapest jan. 
19. Krumpsckink Ede terézvárosi ingatlana 102,000 frt. — 
Bölön (S. szt. György) nov. 28. Máté 1-tvánué ingatlanai 
2, ,60 frt. — Budapest decz. 22. Ilubacsek Mária budai háza 
2=>91 frt. — Zeuta (Szabadka) nov. 27. Vészelinovits Sáudor 
háza és kertje 2800 frt.

Csődök : Hubert Samu vattinai (Fehértemplom) lakos 
és kincstári haszonbérlő és Preimer W. Samu aradi bej. ke­
reskedő ellen.

A kis sorsjáték húzásai.
— november 11-én. —

Becsi: 24 64 18 77 5

ZBTTXÓ-A-IFIESTI SZíIITLj-^JPOX!:.
Vasárnap, november 12 éa, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ
A c s ö <1.

Szinmü 4 felv. Irta Bjőrnson. 
Személyek:

Feleki 
Paulayné 
Felekiné

Tjálde,
Tjáldené 
\\ alburg 
Sigue 
Hamar,
Sannás.
Jakobson,
Bereut,
Lelkész 
Pram,

Kezdete 7 órakor.

Lendvayné
Náday
Nagy Imre
Sziget Imre
Bercsényi
Újházi
Vízvári

Sir Edgard 
Buklaw 
Bidebcud,
Alis«,
Normann,

Kezdete 7 órakor.

Bogyó A. 
Zajonghy 
Odry L. 
Balogh Maris 
Szalai

VÁRSZÍNHÁZ.
Lammcrmoori Lucia.

Hajós Zsigmond ur felléptéül:■ ’ 
Opera 3 felv. Irta Cammarauo Jl • 
Salvator. Zenéjét szerzetté 1 

Donizetti.

NÉPSZÍNHÁZ.
A betyár kendője.

Népszínmű 4 szakaszban. Irta 
Abonyi Lajos.
Személyek:

Özv. Kulcsárné, Pártényiné 
András, f. lia Eőry 
Nagy Ferencz,
Andó, ügyvéd,
Boris,
Bandi, fia,

Személyek:
Astkon, lord Malecky 
Lucia, buga Balázsué

Solymosi 
Tihanyi 
Lukácsyné 
Tamássi 
Rákosi Fán! 
V. Kovács 
Kláriié 
Szabó Kar. 
Bakonyi 
Pártényi

Kezdete 7 órakor.

Zzófi, leányuk 
Cscpü,
Kajszin D.

Vízállás és időjárás.
Budapesten nov 11. 1.33 m. 0 fölött hó 
Pozsonyban nov. 11. 1.15 m. 0 fölött hó
M. -Szigeten nov. 11. 0.86 m. 0 fölött száraz 
Szatmáron nov. 11. 0.32 m. 0 fölött hó. 
Tokajban nov. 11. 0.54 m. 0 fölött eső és hó 
Szolnokon nov. 11. 0.23 m. 0 fölött hó. 
Szegeden nov. 10. 0.84 m. 0 fölött hó. 
Aradon novem. 10. 0.82 in. 0 alatt havaz.
N. -Becskerek. nov. 10. 0.07 m. 0 alatt, havaz. 
Bezdánnál novem. '0 1.89 m. 0 fölött esős 
Verbászon nov. 10. 1.73 m. 0 fölött száraz 
Eszéken novem. 11. 1.39 m. 0 fölött hó 
Mitroviczon nov. 10. 1.58 m. 0 fölött felhős. 
Zimonyban nov. 10.1>9 m. 0 fölött száraz. 
Ó-Orsován nov. 10. 1.89 m. 0 fölött felhős. 
Barcson novem. 10. 1.53 m. 0 fölött felhős.

Felelős szerkesztő : Csávolszky La jos.

Nyilt-tér.
Lakváltoztatás.

r. "■* ■< JW
fog-orxros.

A cs. kir. József főherczeg és fenséges családjának 
fogorvosa, lakik most Kristof-tér 1. sz. 1. emeleten.

ígérvények

magyar jutalom-sorsjegyekre -»a
a november 15-diki húzáshoz. 

Főnyeremények: 150.000 forint, 10.000 forint 
2'/.j írton és 50 kr. bélyegdijért kaphatók:

LUEFF M. illatszerkereskedésében
Budapest, Dorottya-utcza 3. sz.

( Karvini 50 ki 98 krajezár 
Salonszén^ Salgótarjáni „ 68 „
ólommal pecsételt zsacskókhan, berakva. Egész fu­
varokban 5 krral olcsóbb.



VÉDJEGYE

DITMARR.
cs. kir szab.

LÁMPA
ÍBCÍlÜGfÁBÁSAK

BECSBEN.

Raktárak:
BUDAPESTEN, 

BÉCSBEN 
PRÁGÁBAN, 

LEMBERG, BERLIN
és

MÜNCHENBEN.

A petróleum és lámpa-olaj magas ára sok hamisí­
tásra alkalmat szolgáltat, minek folytán időszerűnek tar­
tom a t. ez. fogyasztó közönséget figyelmeztetni, hogy

tökéletes tiszt«, valódi amerikai

SZALON PETROLEUM,
valamint az én szabadalmazott modorom szerint tisz­

tított

moderateur-lámpa-olaj
egyedül csak

tulajdon raktáromban:

Józseftér, Fürdő- és Nádor utcza sarkán kapható.
&9MrW'mmjL M* „EB.

cs. és k. szab. lámpa- és érczmilgyáros.

Kívánatra petroleum és lámpa-olaj a házhoz 
szállitatik.

Nagy végeladás
porcellán-árukban, úgymint: asztali ét-, thea-, kávés és mosdó-készletekben, valamint nagymennyiségű fényű­
zés! cikkekben, alakok-, virágtartók-, névjegytartókban stb. stb. tetemesen leszálitott árakon. Továbbá

a fegyver-raktár
teljes feloszlatása miatt kitünően készített lőfegyverek, revolverek, puskák, vadászati készülékek, töltény- 
táskák , fegyvertokok stb. a bevásárlási áron alul is eladatnak

HOFFMANN A.-nál,
Budapest, ferenciek tere 2. sz.

UJDOlTSüa!
I*re*r«e:mLe mellszobra bisquit-porcellánból, darabja 2 frt 50 kr, az eddigelé ismere­

tes legjobb kiállításban; magassága 22 centiméter.

ITALIA BAZAR Beretta-czég, Budapest,
kecskeméti-utcza 6. sz. alatt.

Első és egyetlen Magyarországban. Különlegességek:
Nápolyból: Vezuv-borok, ékszerek hölgyeknek koráiból és lávából; maca­

roni és sok más igen olcsó tésztinemek, déli gyümölcsök.
Florenczböl: Mosaik-munkák, szobrok és ábraképek alabastromból, Pagli- 

ano-szörb, carrarai fehér márvány építésekhez és művészethez, rahakelmék nők­
nek, luccai finom faolaj.

Rómából: Olajfestmények és szent képek, szent ereklyék és olvasók; bor 
Lacrima Cristi, mosaik.

Turinból: Ürmös borok, Asti-pezsgő, pipák, szeszek.
Milánóból: Selyem-szövet ruhákra, képek, házi gyógyszerek, kendőző sze­

rek, pármezan sajt, rizskása.
Velenczéböl: Kristály munkák, tükrök, mosaik- ékszerek, fonott üvegkosa­

rak és munkák.
Siciliából: Borok és aszalt gyümölcsök.
Olasz értékpapírok és pénzek beváltatnak és eladatnak, mindennemű meg­

rendelések Olaszországba elfogadtatnak, úti kalauzok és mindennemű munkák 
megrendelteinek, könyvek és hírlapok megszereztetnek stb.

Nagyobb megrendeléseknél 57» árleengedés.

Budapest, II. kerület, fő-uteza, a kereskedelmi bank épületében,
ajánlja nagy választékú raktárát férfi, női s gyermek kész fehérnemiiekbetl minden szövött 

áru s úrldivat-czikkekben legolcsóbb szabott árakon.
Minden levél általi rendelés, ulánvétellel különös figyelemmel szigorúan kívánság szerint rög­
tön legjobban teljesítetik. Más akármily csikkekre!, megbízásokat is szívesen eszközlök. Cso­
magolást nem számitok. Minden nem tetsző darab kicserélteti* vagy kívánságra érte az ár 

viszaadatik. Legjobb minó'ségért kezeskedem.
Urak részére:

Kendeléseknél kérem a gallérböséget. 
legek angol chiffonból minden formában, 

de most legkeresettebb a 3szoros darabja 
sima mellii mely legdivatosb s ezélazerübb 
1.40, 1.6% 2, 2.40, 3, 3.50 4, 6 da­
rab 8, 9.50, 11.50, 13, 17. 20, 22.80.

Színes perkálból legújabb mintákban darabja 
1.50, 2, 2.25, 2.50, 6 darab 8.50, 11.50.
12.80, 14.20.

Színes angol oxfordból legújabb mintákban 
gallérral, darabja 2.25, 6 darab 12.80, 2 

külön gallérral, darabja 3.80, 6 darab 21.60. 
leg-elek gallérral darabja 60 kr. 6 darab 3.25 
Lábravalók vászonból minden formában darab­

ja 1.50, 1.75, 2, 2.25,2.50, 3. 6 darab 8.50.
10, 11.60, 12.80, 14.20, 17.

Télre szövött gyapjú alsó mellények s alsó nad­
rágok, vékony vagy vastagabb darabja 1,
1.30, 1.50, 2, 2.50, egész 5 írtig.

Félharisnyák szövött kötegje fehér 2.50, 3»
3.50, fehér vagy csikós, 4, 4.50, 5, 5.50

egész 10 frtig.
Gyapjú szöveti vékony vagy vastagabb, kö­

tegje 6, 5.50, 6, egész 12 írtig.
Gallér 8 kézelők Iegfinommabb. legújabb di­

vata mintában egy kőteg gallér szép doboz­
ban 2.50, kéx-elö 4, 4.50, 5.25.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel 
kötegje 2.40, 3.60, 4.20, 5, 5.50, 6 egész 
15 frtig, fehér selyem darabja 90 kr.

Legújabb nyakkötök selyemből keskeny 11 kr.
1 frtig, széles 20 krtól 3 frtig, kész nyak- 
kötök minden formában 40 krtól 5 frtig. 
nyakcsokrok 12 krtól.

Nyagsálog darabja 80 kr. kendő 1.20-tó! 5 frtig.
Angol plaidek darabja 7.50, 8, 10, 12 frt, plaid- 

szij 60 kr,
Kautsuk-köpenyeg darabja 8, 9 frt.
Keztyük, kitűnő giacée, párja 1.15. szarvas- 

bőr 1.20, 1.90-ig.
Törölközők beszegve, kötegje 5—15 frtig.
Bnganyos nadrágtartók 70 kr, 90 kr. 1, 1.20, 

nadrágszij 25 kr.
Esernyők 2—15 frtig.
Mell-kézelő s gallér-inggombok csont- vagy 

bronzból nagy választékban szép melltük, 
nyakkendőgyürük, fésűk, fogkefe, szappan 
és finom illatszerek.

Fiúk részére keztyük, nyakkötök, zsebkendők.

darabja 1.20, 1.40, 1.60,

Hölgyek részére:
Ingek vászonból sima darabja 2,10, 2.20, 2.50

3, 6 darab 12 frt, 12.75, 14.20, 17, angol
chiffonból sima darabja 1.30, 1.40,
1.60, 2, 6 darab 7.40, 8, 9.20, 11.50, 
szép mellvarrással s hímzéssel darabja 2,
2.25, 2.50, 3. 3.50, 4. 6 darab 11.50, 12.80,
14.20, 17, 20, 22.80.

Corsettek angol chiffon vagy bnrehetból da­
rabja 1.40,1.50, 1.60, 1.80, 2,2.50, 3. 3.50,
4, 5, 6 darab 8, 8.50, 9, 10, 10.25, 11.50 

.13, 17. 20, 22.80, 28, frt.
Lábravalók Chiffon vagy balhétből: darabja, 

1.35. 1.50, 1.75, 2, 2.50, 3, 3.50. 6 darab 
7.70, 8.50, 10, 11.50, 14.20, 17, 20. 

Alsó-szoknyák chiffonból, szép szegélvek- s 
fodrokkal: darabja 2.40, 2.80, 3, 3.50, 4,
4.50, 5, 6, 6 darab 13.75, 16, 17, 20, 22.80,
25.50, 28, 35.50, uszályai darabja 3.50 4— 
10 frtig.

Lóször szoknyák fodrokkal; darabja 3.50, 4,
4.25, 5, 5.50, 6, frt.

Lóször-tornurok
2, 2.50.

Derékfüzök (Mieder): darabja 1, 1.25, 1.50 
1.80, 2.50, 3, 3.50. 4.

Díszített kötények chiffonból: fehér 1, 1.40,
1.75.2.2.25, színes 1.40, 1.75 fekete moir- 
ból 1.30, 1.60, 2.20.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel:
darabja 20 krtól, hímzettek 30 krtól.

Szövött pamut harisnyák : kötegje 2.40, 3.60,
4.20, 5, egész 12 frtig, télre szövött párja
85 krtól 2 frtig. kamasli 1.25, 2 frtig 2. 
gombos nöi-keztyük : kitűnő giacée : párja 
1.15, szarvasbőr 1.20, 1.80, Mollgallérok s 
ujjak, legújabb gallérdarabja 4 krtól s kéze­
lők, párja 9 krtól richfodrok s kalapfátyolok, 
25 krtól, selyem reczefökötök (Netzhaube) 
17 krtól. 1

Pongyola fokotok : fehér 70 krtól, szalaggal 85 
krtól. Posztó hímzett basshIikok 2 írttól 4 
frtig. Berlini szövött-kendők fejre : 1.35,
1.75, nyagra 1.75. 3, 3.25 Selyem nyak­
kendők 20krtól 3 frtig. fej- vagy nyak. 
selyem csokrok 35 krtól, uj divata selyem­
mel díszített nyakfodrok 50 krtól 3 frtig. 
Női derékövek 25 krtól 2.50 ig. Mindenféle 
fésű, fogkefe, szappan s illatszer.

Leányok részért feher és színes chiffon s fe­
kete moirkötények, gallér s kéz-elök, ha­
risnyák, kamaslik, zsebkendők, nyakkötők, 
keztyük s kerek fejfésűk.

Újon szülött gyermekek részére minden csik­
kek.

Színes kanavászok vége 8 frt. 8 frt 50 kr., 9 frt, 15 frtig, 30 rőfös fonalvászon vége 
8 frt ;>0 kr.. 9 frt, 6 frt 60 kr., kávés abrosz 2 frt 20 krtól. kávéskendő kötegje 2frt 10 krtól, 
csipke függöny egy ablakra egy pár 3 frt 50 krtól, 15 frtig, függöny bojtokpárja 60 krtól, 
agyteritök 5 frt 75 krtól, asztalterítők 4 frt 50 krtól. Chiffon rőfe 20, 22, 25, 28, 30, 34, 40, 
43 kr., mindennemű fehér s színes barchent s üanell, színes perbálok pamut- s selyem-bár- 
•ony. < síkos bar bet rőfe 34 krtól piquébarhet rófe 64 krtól, színes ruha barhet rófe 35 krtó1, 
fotoszönyeg rőfe 40 krtól. Továbbá minden Fehér áruk, csipkék, hímzett neműek bélés szö­
vetek, díszítések szalagok s rövid árak, potteudorfi, 4 szálas fehér s színes gyürükötő pamut 
gyári áron s királykötóczérna. 14

Szőnyegek, térítők és függönyök
legnagyobb választékban különös olcsó árakon,

főleg a legújabb szőnyegeket szobák behúzására,
sálon-, pamlag-, ágy-, zongora- és oltár-szőnyegeket.

kokuszlábtörlők és angora-szörméket minden színben és nagyságban,
ágy- és asztalterítőket, flanell takarókat,

legrn.a,g^roTo"to Irészlet csipke-fü.g-gfön.yök és Store-sir"barr,

nagy választék nehéz szmyrnai szőnyegek gyári áron alul
TOTTIS és KREN

IT ű ól2:-ckKl<t8 d S

az északi csillagho
Budapest V. Dorottya utca 2. sz. a.
Ttrj I a - ■■ « «•*%. sa 1 Htl<

T. c. vidéki vevőink kényelmére kívánatra nagyobb minta darabokat választás végett, szőnyegek 
szükségleténél szobák behúzására, és szmyrnai szőnyegekről rajzokat küldünk.

Megrendelések pontosan teljesittetnek, meg nem felelő áruk kicseréltetnek. Árjegyzéket bérmentve küldünk.

"■‘••s#; yy t&a«-—

ÍGÉRVÉNYEK
Gr "ST" m£Ím G

JUTALOMSORSJEGYEKRE
_______ ! sgp~ 2 frt 50 kr. és bélyeg.
re meny j • 1 50.000 fOHlit í

gSF~ Húzás november 15 én.

levonás
nélkül.

(ft. 3«/,
' 1 1 és bélyeg

t 1864-iki ígérvények. j
\ Húzás deczember 1 jén. ?
fFőnyeremény 200,000 forint!)

3-/2 ft
és belyeg.1

A Jézus ka közéig!
A ki gyermekeinek nagy örömet kíván szerezni, az gyorsan, míg a 

készlet tart, vegye meg

Józuska-bazárunkat,
= frt 5.15 krért, S
játékszert minden életkorbeli fiúk és le­

ánykák számára kaphatni, és pedig:

Október 2-án a második nyereményt harminczezer 
írttal és sok melléknyereményt nálunk nyertek Ígérvényekre.

A „MERCUR“
kiadóhiva- vóUniV/líitíi Bécs, Woll-

talának ’ tlllUUAlCtc zeile 13. sz.
Budapesten kaphatók Kainrath L. urnái, előbb a 

i franco - magyar bank váltóirodája , Ferencz Józseftér 
í a lánczhiddal szemben. 546

Ajánlható mindenkinek!
ki gyönyörű

I női ruhakelméket
jutányos áron vásárolni kíván:

HAMBURGER ADOLF
divatárú-iizlete

BUDAPESTEN,
IV. koronaherceg (url)-utcza 8. sz a.

gy Minták bárhová Ingyen és 
bérmentve küldetnek s megrendelések 
etiuavéttel gyorsan esiközöltetnek. -%

12 db. pompás díszítményt kará­
csony fára.

25 db. különféle szinvetü gyer- 
tyácskákat a karácsonyfa kivi­
lágítására.

1 tökéletes porczellán-teritéket 6 
személyre.

1 pályadijazott kalitkát, benne 
egy természethúr éneklő, moz­
gó kolibrival.

1 tarkaszinü pillangót, velocipe- 
den, mely mindig röpdös.

1 csinos csiszolt kávéőrlőt.
1 egész, futó vasvonalat.
1 bajázzot gazdag öltönyben, 

mely sokfélekép működik,

1 babát nagyvárosi hölgy, csinos 
öltönyében.

1 hátultöltő pisztolyt, durranó.
1 tarkaszinü csalogányt, mely a 

szobában ide-oda röpdös.
1 ezred török katonaságot, harcz- 

ra fölfegyverkezve.
1 zenemüszert égi hanggal.
1 katnlyát, mely egész Bécs váró - 

sát tartalmazza.
1 nagy dominojátékot.
1 úján felfedezett nevetószert.
1 világképletet tarka színjáték­

kal.
1 katnlyát-, mely az egész állatvi­

lágot tatralmazza

z o jól 37- e gr e le,

térítők és pokróczok.
A keleti háború végett a keletre szánt nagyobb és 
kisebb küldemények visszamaradván, raktárom túl- 

kalmazottsága végett
a következő alábszállitott meglepő olcsó árakon adom 

úgymint:
10,000 rőf taiajszőnyeg 20, 25, 30, 40, 50 kr. bécsi rófe.

előbb most
8000 virágos gyapjuszőnyegek. . 1.20, —.70.
6/4 széles posztó „ . . 1.80, 1.3o!
Chouillie ágyszőnyeg . . 4.50, 2.50.

dtto virágos . . 2.=, —.90.
Angora ágyszőnyegek .... 5.—, 2.80.

Mindennemű egyházi szőnyegek 5 írttól 100 frtig, 
— Továbbá mindennemű szalon, pamlag és asztali szőnye­
gek nagyon leszállított árakon.

Egy egész terítéki készlet ....... 7.50.
Egy asztali abrosz.........................................2.—.
Egy ágyteritő 
Katonapaplanok párja 
Flanelltakarók . . . 

dtto finomabb

.............................. 2.50.
• • • • 4. 6, 7, 9,-.

azelőtt 4.—, most 2.5q.
„ 8.—, most 4.50.

Egyes pokróczok 90 kr., 1 frt 20 kr, 1 frt 50 kr.
800 pár különféle lópokróczok párja 2.50,3, 5, 8 

forintig.
Nagy tengerfüves matráczok 3 frt 50 krtól 6 frtig, 

lószőrből 10 írttól fölfelé. — Nagy szalmazsákok letüzve 
2.50, üresek, simák 75 kr, csikósak 94 kr. — Ágylepedők 
80 kr., 1 frt és 1 frt 50 kr.

SS” Megrendelések és szállítmányok intézetek 
számára, valamint magán fölszerelések, fürdő- és ágy - 
készletek pontosan és legolcsóbban eszközöltetnek.

Mindennemű pokróczokban nagy raktári készletem 
van és azok meglepő olcsó áron adatnak.

Schossberger Manó, 
Budapesten,

most ország-ut rokkantak palotája 15-16., előbb váczi- 
ut 63. szám alatt.

A fönn jegyzett jegújabb Játékszerek 53 darabban
összesen frt krért kaphatók

BécsToen.
a karácsonyi Bazárban,

(I. Burgring 3. sz.)
Megrendelések vidékről utánvét mellett pontosan teljesittetnek.

A téli évadra
ROTHBERGER JAKAB

cs. k. udvari szállító úri ruha-raktára Budapesten, -jg 
Kristóf-tér 2. sz. I. emelet, ajánlja dúsan felszerelt raktá- 

rát elegáns

ÚRI RUHÁKBÓL,
úgymint:

Téli kabátok, vattirozva................................... 18'
Mencsikoffok kettős jepskingból . 20 j
Városi bundák „ „ .451
Utazó bundák „ „ • 30 j
Teljes öltözetek „ „ .201
Téli nadrágók „ „ .6.
ugyszinte mindennemű inasi ruhák és fiu-ruhák, a leg­

olcsóbb szabott árakon.

x WT Időszerű. J
g liégvouat elleni pumnt-henge-
1 rek ablakok ée ajtók részére, rő- 
1 főnkint 4, 5, 10 kr.; legjobb olla- 
g lom légvonal és hid«g ellen. Ki- 
Q vánatra azok megerősítése is esz- 

kőzöitetik.

Teljes kandalló-AllvSnyok,
3.60, 4—10 frtig. Kályha-galle- ! 
riäk 2.70—20 frtig. Éályha-SAI- 
cÄk frt 1.40. Seéntartók 8—8 ] 
frt. Fakosarak bádogból 6.80—15 * 

frtig, nádból 3—12 frtig. y
Q Thenüstök 5.80 -25 frtig. Sa­
fi movárok 12—32 frtig. Theakannák 
E| 3—8 frtig. Theadeezkák minden 
1 nagyságban.

Wischin hires szobapadló« f
fénpépje, egy szobáhea elegen- | 
dő 90 krajcár. Könnyű keselésű r 

és tartós.
I' MaciArkalitkák 2 -7 frtig,di­
li eresek asztalkával 8. 12. 14, 2Ó frt.

Lilhtörlök sár ellen, rugany ;
vagy cocusnádból 90 krtól 5 frtig.

y Angol kdSF.On.vn- C-aladi mérlegek 50, 60 kr., 1 frt g,i- >
n salók, elismert jók, igen pontosak ; szám- korlati sxardlna- > 
X 3.60—4 forintig. lap 8 kilóig, 9—18 frt. szelence-nyitók £
Q Dugaüzeincló, nelkülőzbeile j

jól dugaszok üvegeknél, i5 krtól
2 frt 40 krig.

i lz-wsürok a tisztatlan ivóvíz 9
tisztítására, angol és német szerke- 
vetüek 2.50, 3.50, 4.50—10 frtig.

A fagyban és kicsinybeni eladasa Fevre D. legjobb pA-
Sfs rlsi sodnvizekészülékélnék, ezen oly egészséges
w és kedvelt ital könnyű készítéséhez.

2 4 6 8 10 messtelynek |
frt 7.— 10.— 12 — 14.50 17.—

) 2*/« font hozzá való porok 2 frt. f
Kényelmi (Comfort) kAvégCpelt Bzeizlámpáral, za-C 

mates jó kávé készítéséhez : L
1 2 3 4 6 8 10 11 déliének C

1 frt 5.80 6 70 7.50 8.50 9.70 11.— 12.80 lőTiÖ---------- ------ J

frt. 2.75, 3.—, 3.50 Rechaud Lanz szeszlánipa, legbeneőbb hatású •
ág«n <*»ckeiy .eszfogyasztás mellett a viz 5 perc alatt forr. — Ser»

A penyft vagy kanna eher frt 1.75.
fi Kávéőrlőit, goromba vagy fi- 
ft nőm őrléshez igazítható acélművel, 

1.15 4 frtig.

A serte kihullása elleni jótállás Y
mellett párisi és angol faffkefék F 

20, 25, 30, 50 krig.l >
I"; Tiszta csengésű nnztnlf esen-
I getytik rugó szerkezettel frt
II 1 50, 2-3 frtig.

4n, 65, 85 krajcár ingói egeisiígl M
Nerakó-talpak meghalíi I

ellen. |
JLi Levél által is megrendelhető kővetkező cim alatt • j§

g KERTÉSZ TÖDOR §
•ülői üooo onn ......................................

Uj hentes üzleti-gyár. £
A t. ez. közönséggel szerencsém van tiszte­

lettel tudatni: miszerint Budapesten, VIII. kér. 
Nagy-fuvaros-utczai 14- sz. alatti házban füstölt 

* hús és kolbász-gyárt állítottam, a IV, kér. kees- 
*§ keméti utczában 5. sz. és VI. kér. nagymező ut- 
4 czában pedig fiók hentes üzletet nyitottam.
«I Gyártmányaimat különösen a kolbászféléket 

a t. ez. közönségnek biztosan ajánlhatom, miután 
Bécsből nagy erővel rendelkezem.

Sertéseket, valamint a prágai sonkákat 
egyenesen Csehországból hozatván, azon kellemes 
helyezetben vagyok, miszerint ez utón a. t. ez. kö­
zönségnek igen ízletes árukkal szolgálhatok.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett pon­
tosan teljesítetnek.

Számos látogatás és megrendelésekért ese­
dezik

Zadák Al. i
Hentes és kólbász gyár, 

Budapesten.
4
^ Duaapesten. ^

M'TTTf’TfrtTTTTT? TTtfi

Lőpor,

Jó és tartós munkáért jótállás biztosittatik!
CO

________  »5-
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“ Bwmmm mmw ~
Budapest, országút, Károly-kaszárnya 24. szám, nagyszerű 

czipő-gyári raktárában
kaphatók nagyban és kicsinyben.

Jiők számara. I Urak számára.
Nemez comodczipök (Filz) jó meleg Comodczipök, nemezből, akármely

béléssel......................................... I frt 30 kr. színben................................................I frt 50 kr.
Legfinomabb nemez (Fűz) comodczi- Sagrinbör topánok, lakkaplival vagy

pók magas lehajtott szárral, sarok anélkül, jó erős dupla talppal . 4 frt 80 kr.
a magas kitűnő szép máslival 2 frt 20 kr Legfinomabb borjubör topánok, (vi-

Ber ezugos topánok legfinomabb zer- | 3 wr?Vtal]5ffiI 1 5 frt - kr.
geborbél magas szárral s erős dup- Muszkalakk topánok (vízben áthat-
la talppal....................... . 4 frt - kr u W, kltün° ™nósegben . 5 frt 80 kr.

T. a vb • u -I A* 4 lrt kr* Valódi muszka bagaria terdi-czizma,Legfinomabb eborlasting ezugos to- legbiztosabb, vízben áthatlan, egész
p&nok, magas szarral . . . 3 frt 80 kr. vastag talppal.......................... 13 frt kr.

Bársony ezugos topánok, legfino- Fiuknak való csizmák legdusabb vá-
mabb kikészítésben jó s vastag lasztékban............................. 4—7 frt _ kr.
dupla talppal............................. 4 frt 50 kr. Leányok, fiuk és gyermekek számára

I mindenféle topánok I frt 50 kr. — 3 frt 20 kr. 
Vidéki megrendelések az ár beküldése vagy utánvétel mellett pontosan és gyorsan eszközöltetnek 

■V* Az áruk tartósságáért jótállás biztosittatik.
U—-------------------------- ------

svájezi és angol, továbbá robbanó por, Dynamit, gyujtókanócz, gyutacs, 
töltények, valamint minden néven nevezendő lő- és robbanó anyagok kaphatók

JE D ' JE R

1-ső magyar királyi lőpor-főraktárában.
Iroda: váczi-utcza 12. sz., az udvarban 13. sz. Fennáll 1850 óta. 

Lőpor-álak:
1 kilo legf. svájezi vadászpor dobozban.......................2 frt 20 kr.
1 kilo angol fehér vadászpor vászonzacskóban . . . 4 frt 60 kr.
A láda és bepakolásért 1 kilónál 25 kr, 2 kilónál 30 kr, 3 kilónál 40 kr, 

5 kilónál 50 kr lesz számítva.
WtT Megrendeléseknél az ár egyuttali megküldését kérném.

A hires 30 éves valódi szyrmiai

zárda-szi I voriumnak
r egyedüli főraktára Budapesten:
EDER ANTAL GYULA zongora-üzletében (váczi utcza 12.)

létezik.
Ára nagy pezsgő-üvegben 1 frt 20 kr, pintes üvegben 2 frt. 

Szétküldések, előpénz és utánvétel mellett, minden irányban mindenkor 
pontosan teljesittetnek.

VÖDIÄNER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest IV, megyeháztér 9-ik szám,)
ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba vágó nyomtatványokra 

és azoknak csinos, correct és olcsó ároni elkészítésére.
Postautján leendő megrendelések pontosan teljesittetnek.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
MT TT Ä. rSD MuK. €> »

BETEGSÉGEKET
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 la.VLgr^csősz-ü.liCTö.léselret:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, áz úgynevezett fellér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
•Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil-

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
HP- Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik *3PT 

és a gyógyszerek megkiildetnek.

X. é'

Vidékre po^

Egy évre 
Félévre . .
Negyedévre . 
Egy bóra

Egy
Hirdetési 

• zeri hirdetés^
Bélyeg 

lön 30 kr.
Nyllttér:

A czár' 
rópa ellen. A 
lyet falaiban! 
a nyesetlen | 
Kremlben, 
nem tébolyod 
izenjen, Mos] 
melyben egl 
Mert kegyet! 
egyesült keli 
nemzetiségi 
adott a hábo| 
igazságnak 
kezdődik al 
Magyarorsz] 
dalán.

Igen, o| 
keztyüt dot 
brutális őnkj 
zony nem al 
csókolja a vz 
vonójává sü)| 
nek múltja 
ellen folytai 
ellen a kelel 
maga volt, 
válságai köl 
véleménvéba 
Európa nyúl 
zavar hányj 
kapkodás ti 
nalis előhalj 
büszke népe 

Bennüj 
egy test és 
dekeink me 
melyek éles I 
várott birodl 
nők sággal. 
szabadság ni 
tültörni aid 
rok Európa 
Európa méd 
foglalni amd 
nyitva hagyj 
vilisatió érj 

Alnok í 
séggel kezdj 
Európa szül 
tompult lát] 
és szerződé 
nyilvánult a| 
szerepet tu| 
moszkovita 
és nem hivs 
birodalmat, I 
csői és ez 
és nem hiva 

Ez az I 
kard, mely 
fenyegetve 
raokban ríni 
esik fölretí 
hogy felordj 

Cjmisr 
leczkézés v| 
szédében. 
ugi atta őke| 
bizakodva 
ködni, mihj 
parancsnakj 
ellen hóditá 
be, hogy a 
kívánta kiJ 
gesen a csaj 

Meg ki 
szerbeknekf 
osztogat, so 
Oly kimélej 
szabadsági] I 
kök arezábj 
tatás miatt] 
gaviseletökl 
dott Ítéletei 
minden szei 
sága alatt 
rüzendő, mj 
mely az ortf 
egyetlen egl 
sék csak ösl 
orosz sajtó [ 
dőn töltelék 
ágyuknak, 
bitották a \J 
ják ki az uj 
és a komái 
polyba voltj 
különösen 
mely hazátj 
széljen töbf 
mert a ki 

A czáj 
őszinteségé] 
bélyeget r| 
musa nagy 
kézre, melj 
sáriások és| 
lózza be a 
szemű népe 
szét a köl 
iránt, az ml

Budapest, 1876. Nyomatott Vodiauer F.-nél.


